
SZfNJÁTSZÁS SEPSISZENTGYöRGYöN A 1 9 . SZAZADBAN 

SALAMON SÁNDOR 

A húszadik évét betöltött sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház 
a város első állandó színháza. 

Noha már a múlt század végén felvetődött a gondolat, hogy Sepsi­
szentgyörgyön állandó jellegű színháztermet kell építeni és állandó szín­
házi évadot kell biztosítani a különböző vándortársulatok leszerződte­
tésével, arra, hogy ennek a városnak állandó, hivatásos színészegyüttese 
legyen, még fél évszázadra volt szükség. 

A lakosság közös óhaj a 1 948-ban vált valóra, amikor a népi demok­
ratikus kormányzat szacialista szellemű nemzetiségi politikájának vív­
mányaként a Kolozsvárról áthelyezett Dolgozók Színházából megalakult 
a sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház. 

Ez a vázlat arra a kérdésre keresi a feleletet, hogy milyen színházi 
műveltségben volt része a város lakosságának a 1 9 .  században, milyen 
színjátszói és színházi hagyományokat örökölt a jelenlegi intézmény a 
múlttól, mi volt ebben az örökségben a fej lődést gátló elem, mi a kibon­
takozást elősegítő, a haladást előre lendítő hagyomány 

E dolgozatnak nem célja az oknyomozás és az összegezés, hanem a 
tényközlés, a helyi sajtóban és levéltárban végzett több éves kutatás 
eredményeképpen összegyűlt adatok nyilvánosságra hozatala. 

A kutatás nehézségeiről 

A sepsiszentgyörgyi színj átszás múltjának kutatását rendkívül meg­
nehezíti néhány sajnálatos körülmény : 

A városi levéltár 1848 előtti anyaga, kivéve néhány tanácsi és bíró­
sági jegyzőkönyvet, 1 849 nyarán, a cári intervenciós csapatok bevonu­
lásakor teljesen elpusztult1 •  Évtizedekig tartotta magát a tévhiedelem, 
hogy akkor a szék (Háromszék megye) levéltára szóródott széj jel, de ma 
már tudjuk, hogy Orbán Balázs erre vonatkozó megjegyzése kiigazításra 
szorul : nem a szék, hanem a város iratai semmisültek meg2• 
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A Sz.N. Múzeumba 1901-ben beadott , az 1 8 79-9 7 közötti időszakból 
származó , 673  darabból álló színlapgyüjtemény az 1 9 44 . évi hadmüvE>­
letek miatt elmenekitett múzeumi anyaggal együtt 1 945 .  március 27-en 
Zalaegerszeg állomásán bombatalálat következtében elégett3• 

1968 szeptemberéig a helytörténet kutatói abban a hiedelemben vol­
tak, hogy 1 9 .  századi színlapgyüjtemény tanulmányozására többé nem 
lesz alkalmuk. Annál örvendetesebb volt Árvay József főlelvéltáros felfe­
dezése, aki 1 9 6 8-ban a megyei levéltárban különböző iratcsomók rende­
zése közben mintegy félszáz bemutató előadás nyomtatott színlapj ára és 
kézzel írott műsorlapjára bukkant az 1 869-70-es színi évadbóL A leletet 
- újabb dokumentumok előkerüléséig - a helyi színháztörténet becses 
relikviáiként tartjuk számon. 

Sepsiszentgyörgyön csak a kiegyezés után alapítottak hirlapot ,  így 
az 1 8 70-es évek előtti időszakra irányuló hirlapi kutatás csak kolozsvári , 
marosvásárhelyi , brassói új ságokra szorítkozhatik, de ez a munka kevés 
eredménnyel jár, mert a lapoknak akkoriban állandó tudósítójuk Sepsi­

szentgyörgyön nem volt, az önkéntes levelezők pedig csak ötletszerűen 
emlékeztek meg a színházi eseményekről. 

A fenti okok miatt a sepsiszentgyörgyi színházi élet 1 8 70 ,  különö­
sen pedig 1848 előtti állapotának megismerése nehézségekbe ütközik. 

Emlékeztető adatok Sepsiszentgyörgy fejlődéstörténetéhez 

A város a 1 5 .  században nyerte el " oppidum" rangját.  Népességéről 
fogalmat alkothatunk egy 1 5 6 7-ből származó összeírásból, mely 6 3  kaput 
tüntet fel4• 

1 7 8 6-ban II. József népösszeírást rendelt cl. A reánk maradt regest­
rumokból tudjuk, hogy ebben az esztendőben Sepsiszentgyörgyön 105 ház 
állott, melyben 147  család, összesen 698 személy lakott.  Jellemző a 700 
lelkes mezővároskára , hogy az összeíráskor csak négy városi cívist (mes­
terembert) vettek fel a jegyzékbe5• 

1 808-ban alakul az első céh, a csizmadiáké , 1 8 29-ben a timároké; 
1836-ban a szabóké. 

A 1 9 . száz"acl első évtizedeiben sincs még cseréppel fedett kőház a 
városban a Bálházat kivéve, nincsenek kövezett utcák, nincs utcai vilá­
gítás, feneketlen sár nehezíti a közlekedést, a szalmatetős faházak állandó 
tűzveszélyt j elentenek. 

Az első emeletes házakat a katonaság emeli az 1820-as években, 
1 8 32-ben épül a Székház. 

A Székház felépítése jelentős esemény a szék életében, az 1 83 2 .  esz­
tendőtől számíthatjuk Sepsiszentgyörgy gyorsabb ütemű városiasadását 
E dátumig Sepsiszentgyörgy elmaradottabb kis mezőváros volt, mint 
Kézdivásárhely. Volt idő, amikor Bereck is népesebb volt. A kedvezőtlen 
történelmi feltételek miatt a 19 .  század harmadik évtizedéig nem tudott 
ipari és kereskedelmi góccá fej lődni, évszázadokig megmaradt mezőgaz-
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dasági településnek. Közigazgatási szempontból sem volt jelentősége, mert 
a székgyűléseket mindig abban a faluban tartották, amelyikben az éppen 
hivatalban levő főkirálybíró lakott. 1 832-ben a székek közös megegye­
zéssel a Székházat Sepsiszentgyörgyön építik fel, ettől kezdve az urba­
nizálódás rohamos léptekkel halad előre. Tisztviselők telepednek meg 
benne, iparosok és kereskedők jönnek a nyomukban úgy, hogy a reform­
kor végére már nemcsak nevében, hanem a valóságban is oppidum. Né­
hány évtized múlva maga mögött hagyj a Kézdiváásrhelyt, a szék másik 
két városa, Bereck és Illyefalva elveszíti városi j ogát. 

Sepsiszentgyörgyre a színtársulatok akkor kezdenek bemenni , amikor 
az kifizetődővé válik, amikor már ennek a városnak is van polgársága, 
mely közönséget, és ennélfogva bevételt tud biztosítani a színészeknek. 

1 8 37-ben egy kolozsvári utazó leírásában említ egy olvasó, kártyázó, 
tekéző helyiségből álló kaszinót, egy gyógyszertárat, néhány apró boltot, 
dohányárudát és pálinkafőzdét. 

Sepsiszentgyörgy történetének legfényesebb korszaka az 1 84 8-49-es 
önvédelmi harc egy esztendeje .  A városban alakult meg a Honvédelmi 
Bizottmány, a székházbeli nagy-gyülésen ajánlkozott Gábor Áron az 
ágyúöntésre, Kis János Olt-utcai harangöntő műhelyében rendezte be az 
első székely fegyvergyártó üzemet, e város látta vendégül 1 8 4 9  tavaszán 
Bem tábornokot és Petőfit, ebben a városban volt az önvédelmi harc 
politikai központj a és főhadiszállása.  

1 8 52-ben épült a kórház, 1 854-56 között a városháza. 
1 8 5 7  -ben vonul be az idegen tőke : Wellenreiter János serfőző meg­

alapítj a  a város első gyárát. 
1 859-ben alapítják az első középiskolát, a négy osztállyai működ6 

algimnáziumot, mely később főgimnáziummá fejlődik Székely Mikó Kol­
légium néven. 

1 861 -ben Kiss Dénes kalaposmester nyit nagyobb műhelyt,  követi a 
tőkés fejlődés útját, s társulva ifjú Nagy Elekkel, 1 8 85-ben kalapgyárrá 
fej leszti mühelyét. 

1 868-ban állítj ák fel az első "távirdai sodrony oszlopfákat" . 
Az 1870-es évek elején készül el a Bazár-épület (a mai törvényszék), 

melynek emeletén 1 874-ben megnyílik az első leányiskola. 
1 8 74-ben alapítják az első nyomdát, ekkor költözik Brassóból Sepsi­

szentgyörgyre a Nemere c. hirlap szerkesztősége és kiadóhivatala. 
1 8 7 6-ban alapítják a Sz.N. Múzeumot, az Önkéntes Tűzoltó Egyletet, 

a város első bankját : a Háromszéki Takarékpénztár Részvénytársaságot, 
az Iparos Tanonciskolát és a Háromzsékmegyei Háziipari Egyesületet, 
melyből 1 880-ban kifejlődik az Első Székely Szövőgyár, a mai Textilgyár 
elődj e .  

1 8 82-ben nyílik meg a Jókai-nyomda, 1 8 84-ben jelenik meg a Szé­
kely Nemzet c. hirlap első példánya. 

1 886-ban létesül az árvaház . Ezidőtájt szervezik az első sportklubot 
"Korcsolya Egylet" néven. 
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Az 1890 .  évi népszámlálás eredménye : 5665 lakos. 
1 891-ben adják át a forgalomnak a Brassó-Sepsiszentgyörgy­

Kézdivásárhely vasútvonalat, 189 7-ben pedig a Sepsiszentgyörgy-Csík­
szereda vonalat . Ugyancsak 1897-ben létesítik a dohánygyárat. 

1 8 99-ben avatják fel a városháza dísztermében a Székelyföld első 
színháztermét, korszerűsítik a színpadot és öltözőhelyiségeket. 

Ugyancsak a század utolsó esztendejében fektetik le a vízvezeték­
hálózatot, megkezdik a villanyhálózat tervezését. (A villanyszolgáltatást 
1 908-ban kezdik meg. )  

19 1 2-ben nyitják meg az első mozit. 
* 

E számszerű adatok felsorolása is bizonyítja ,  hogy bár Sepsis zent­
györgy a 1 5 .  században városi rangra emelkedett , csak a reformkorban 
kezdett polgárosodni, a Bach-korszakban hatolt be falai közé a tőke, és 
csupán a kiegyezés után fejlődött számottevő kisvárossá. 

lgy válik érthetővé , hogy a színházi élet miért csak az 1 880-as évek­
től kezdve ért el olyan fejlődési fokot, amilyet más, kedvezőbb feltételek 
mellett növekedő városokban jóval korábban . 

Iskolai színjátszás 

A sepsiszentgyörgyi színjátszás múltjának feltárásakor ugyanolyan 
kérdések vetődnek fel, mint más erdélyi városok színházi múltj ának lm­
tatásakor : vajon a Kolozsvárt 1792-ben megalakult hivatásos "Jádzó 
Társaság" vidéki vendégjátékai előtt volt-e a helységben színi előadás ? 

Ismeretes, hogy mind a protestáns kollégiumokban (Nagyenyeden, 
Marosvásárhelyt), mind a katolikus kolostori iskolákban (Csíksomlyón, 
Esztelneken) jóval a hivatásos színész2t megalakulása előtt a diákok már 
adtak elő magyar nyelvű iskoladrámákat. Arról is van tudomásunk, hogy 
Háromszéken, az erdővidéki Nagyajtán már 1 722-ben6, a kézdivásárhelyi 
kantai katolikus iskolában 1 762-ben7 rendeztek iskolai színi előadást. 
Jancsó Elemér is említ egy adatot, mely megerősíti a nagyaj tai unitárius 
iskola színjátszó hagyományaira vonatkozó ismereteinket : "Az unitárius 
főtanács 1 772 .VI . 2 1 -én megdorgálta Szentmártoni Simon unitárius t anítót 
azért, mert komédiáj ában kigúnyolta az esperest és a kurátort. A főta­
nács egyben minden tanítómestert figyelmeztetett arra, hogy a klasszikus 
szerzők szövegétől ne térjenek el, és tartózkodj anak a komédiáktól"8• 

Feltehető, hogy a szentgyörgyi vagy a szemerj ai református iskolá­
ban is volt hasonló színjátszói megnyilvánulás , hiszen Cs. Bogáts Dénes 
kutatásai bizonyítják, hogy például Szemerján a tanév befejezésekor 
mindig évzáró űnnepélyt tartottak9• E feltevést adatokkal nem tudjuk 
alátámasztani , de azt a következtetést a fentiekből bátran levonhatjuk, 
hogy Háromszéken is az iskolai színjátszás egy évszázaddal megelőzte 
mind a hivatásos, mind a műkedvelői színjátszást .  
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ÚTTÖRÖK A REFORMKORBAN 

A helyi színháztörténet egyelőre még adós marad a felelettel arra 
a kérdésre, hogy melyik esztendőben tartották az első nyilvános színi 
előadást Sepsiszentgyörgyön. A rendelkezésünkre álló adatokból annyit 
tudunk megállapítani, hogy e megyében a reformkorban gyökerezett meg 

Gidófalvi Jancsó Pál 
útltlörő színész 

11.762-1845 

a színházi kultúra, s bizonyosra vehető, hogy a Kolozsvárt szervezkcdő 
és onnan kirajzó társulatok látták el Sepsiszentgyörgyöt is,  Kézdivásár­
helyt is, e két város vidékét is színi előadásokkaL 

Tételünk bizonyítására több adatot sorakoztatunk fel időrendben. 

A hivatásos színjátszás kezdetei Háromszéken 

l .  Az első adat nem Sepsiszentgyörgyre, hanem Erdővidékre vonat­
kozik, s felfedezését Enyedi Sándor dézsi tanár, színháztörténeti kutató 
figyelmességének köszönhetjük. Ö bukkant rá a bécsi Magyar Kurir 
1 8 1 9 . október 26-i számában egy Miklósvárról névtelenül beküldött sajtó­
levélre : "Volt idő, melybe láttuk a mi szépen őszült Jantsónkat, egy 
q'anátsos Hyppeldantz characterét elémutatui hasonlíthatatlanul ; a mi 
kedves Székelynénket egy Lady Macbethben, bámulásba hozni a nézőket, 
ennek pedig férjét, a mi Székelyünket, Lear királyban - tökéletesen ; 
és Czelesztint . . .  Hamletben megkoszorúzva" .  
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Enyedi Sándor tisztázta10, hogy a sajtélevél kezdő szavai ("Volt 
idő . . .  ") éppen hét esztendőt jelentenek, vagyis a tudósítás Gidófalvi Jan­
csó Pál és Pergő Celesztin 1 8 12 .  évi erdővidéki vendégjátéka után hét 
évvel íródott . Az ismeretlen levelező hosszabb időt tölthetett Kolozsvárt, 
akár 1 792 és 1800 között, akár 1 800 után, ha felfigyelt Jancsó megőszü­
lésére s ha őt "a mi Jantsónknak",  Székelynét " a  mi Székelynénknek" 
nevezte. E közlernény előkerüléséig nem volt tudomásunk arról, hogy 
Jancsó színészként is megfordult szülőföldjén. Kérdés, vajjon Gidófal­
ván, a szülőfalujában fellépett-e .  

A kolozsvári "jádzók" már 1803-tól kezdve rendszeresen vendég­
szerepeltek Marosvásárhelyen, de hosszabb körútra a század első év­
tizedében még nem vállalkoztak. 1 8 1 2 .  évi erdővidéki vendégszereplésü­
ket a társulat legkorábbi hosszabb "turnéi" közé számíthatjuk. Műsor­
rendjük az utókor messzemenő elismerését érdemli : Macbeth és Lear 
király ! Háromszék közönsége tehát Shakespeare-rel kezdte a színházba­
járás ábécéjét, a megyében látogató első vándorszínészek ajkáról 1 8 1 2-ben 
elsőnek Shakespeare szava szállt az ámuló nézők felé. 

A miklósvári tudósításból nem derül ki , hogy Jancsóék bementek-e 
Sepsiszentgyörgyre vagy elkerülték, mint gyenge bevételi helyet. Néhány 
későbbi feljegyzés ugyanis a vándorszínészek kedvelt állomásaként em­
líti Kézdivásárhelyt anélkül, hogy Szentgyörgyöt szóba hozná. A j ómódú 
cívis város vonzotta a társulatokat. útba ejtették-e Sepsiszentgyörgyöt, 
de jelentéktelensége miatt nem tartották érdemesnek feljegyzésre vagy 
kihagyták útvonalukból, meggyőző bizonyossággal nem tudjuk eldönteni. 

E kérdőjel után mindjárt egy másikat is tehetünk : a hivatásos színé­
szek feltehetően első, 1 8 1 2 .  évi erdővidéki vendégjátéka után következő 
húsz évben járt-e Háromszéken, illetve Sepsiszentgyörgyön valamilyen 
társulat, ugyanis a legközelebbi adatunk 1832-ből való . 

úgy véljük, akkor tereljük helyes irányba a későbbi kutatók figyel­
mét, ha számba vesszük azokat a társulatokat, amelyek a 1820-as évek­
ben Brassóban játszottak. A brassói színészet történetéből1 1  tudjuk, hogy 
Káli Nagy Lázár 1 822-23-ban vendégszerepelt a Cenk alatti városban, 
1 8 26-ban Pály Elek társulatával Déryné és Szentpétery Zsigmond is meg­
fordult ott, 1 8 30-ban Keszy József társasága töltött ott hosszabb időt. E 
társulatot felkereshették Háromszék nagyobb helységeit is ,  de ez a fel­
tevés újabb adatok előkerüléséig nem bizonyítható.  

2 .  A második kézzel fogható adatunk Kovásznára vonatkozik. 1 832 .  
augusztus 2 1 -én egy korábban Marosvásárhelyt szereplő társulat előadta 
a Pokolsári fürdő c. darabot,  melyről semmi közelebbit nem tudunk. A 
szemtanú, a kolozsvári Gyulai Lajos gróf mindössze annyit jegyzett fel 
kéziratos naplójába, hogy az előadás nem nyerte meg tetszését 12• Arról 
sem tudósít, hogy valóban kovásznai témájú darabot j átszottak-e a színé­
szek Pokolsári fürdő címen vagy szokásukhoz híven egy meglévő, a helyi 
valósággal semmilyen kapcsolatot sem tartó darabra húzták rá a ko­
vásznai vonatkozású címet, hogy ezzel vonzóbbá tegyék az előadást. 

3. Az első adat, mely egyenesen Sepsiszentgyörgyre vonatkozik 18 38-
ból való . 
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Feleki Miklós udvarhelyi származasu, később országos hírű szmesz 
első ízben 1838-ban járt Sepsiszentgyörgyön , amikor K. igazgató három 
U.-ről, a kollégiumból hozott és három brassói diákkal előadásokat tartott 
Sepsiszentgyörgyön D. földbirtokos csűrszáláj ában, miután az előbb vo­
nakodó tulajdonost e szavakkal fenyegette meg : "Olyan zsebkönyvet 
sózok a nyakába, tudom, egész életére megemlegeti " .  Előadták a Hunyadi 
László fejvesztése c. darabot, hirdették az Adám Éva a paradicsomban, 
a Bengáliai görögtűz, Cserni Gyurka és más darabokat, de nem tudjuk, 
valójában színre kerültek-e. A színjátszók, akik közül K. igazgató (és 
nyilván Feleki)  hivatásos színész volt, a többiek műkedvelő diákok, egy 
fakó szekérrel tovább utaztak Illyefalva érintésével Brassóba, ahonnan 
újból visszatértek Szentgyörgyrc a Bakonyi tolvajok c. darabbaL Feleki 
egy kéziratos naplóban örökítette meg emlékeit. Feljegyzése később 
Magyar vándorszínészet címmel megjelent a "Laczikonyha" (Pest, 1 8 55)  
c. gyűjteményes kötetben 13•  

4. A negyedik dokumentum egy 1 840-ből származó kézdivásárhelyi 
perirat14, amelynek jegyzőkönyvében olvasható bizonyos Kovács József 
kézdivásárhelyi lakos tanúvallomása, akit ismerőse, Nagy Izra mindun­
talan "tépett és erőltetett a teátrumba menetelre" ,  de ő eképpen szabad­
kozott : " . . .  nem megyek, mert én ezelőtt elég teátrumot láttam" . 

Ha Kovács József polgár 1 840-ben elég teátrumot látott Kézdivásár­
helyt, feltehető, hogy Jancsó Pálék 1 8 1 2 .  évi vendégj átéka nem volt 
elszigetelt vállalkozás, hanem azt az 1 8 3 0-as, de talán még az 1 8 2 0-as 
években is több hasonló "tájelőadás" követette Háromszéken. 

5. Következő adatunk Előpatakra tereli a figyelmet. A Honművész 
c. lap 1 840 .  j úlius 2-i száma arról tudósít 15, hogy Előpatakon egy 30 öl 
hosszú, 15 öl szélességű "tánc- és színterem" épült, oda várják Pály Elek 
társaságát. Színjátszásunk történetében jelentős esemény Pály Elek 1 840.  
évi bukaresti vendégjátéka 16• A sikeres vállalkozás után visszatérőben 
Pály társulata játszott Brassóban, Előpatakon és Kézdivásárhelyt Újból 
nyitott kérdés marad : járt-e Sepsiszentgyörgyön . Akár Előpatakról ment 
Kézdivásárhelyre, akár fordítva, útba kellett ejtenie a várost. A feljegy­
zések mégis hallgatnak, nem említik Sepsiszentgyörgy nevét .  Előpatakot 
ezekben az években fedezik fel az üdülők. Moldvából, Havasalföldről s 
Erdély legkülönbözőbb részeiből érkeznek fürdővendégek, hogy élvezzék 
a szénsavas víz gyógyító hatását. Előpatak népszerűsége még évtizedekig 
tart, sokkal többet emlegetik, mint Tusn ádot, a színtársulatok pedig a 
nyári idényben előszeretettel� keresik fel később is .  

6 .  A hatodik dokumentum ismét Kézdivásárhely népszerűségét bizonyít­
ja. A nagyenyedi királyi Nyomozó Bizottság átiratban 17 érdeklődött ( 1 8 4 1 )  a 
háromszéki Főkirálybíró hivatalánál Albisi László , Bereczki Zsigmond, 
Czakó Zsigmond és Fónyi János enyedi diákok (ezúttal Pály Elek társa­
ságában működő színészek) után, akik állítólag Kézdivásárhelyt szere­
peltek. A Főkirálybíró válaszából kitűnik, hogy Pály Elek társulata va­
lóban megfordult Kézdivásárhelyt, de már tovább utazott Gyergyászép­
vízre vagy Székelyudvarhelyre. Ismét talány marad, hogy Pályék ellá­
togattak-e egyúttal a Czakónak előnevet adó Sepsiszentgyörgyre, mint 
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ahogyan talány marad az is, hogy Déryné meg Prielle KornéHa 1 843. 
évi brassói vendégjátéka alkalmával, mikor Kézdivásárhelyt is j átszottak, 
felkeresték-e a két város között félúton található Sepsiszentgyörgyöt. 
Déryné híres naplójában csak az 1839 .  esztendőig jutott el, a minket 
érdeklő 1843-as, Kilényi Dávid igazgatásával működő Dalszínész Társa­
ság utirányáról nem tudósít. Prielle Kornélia, akinek a naplójában több 
hangulatos feljegyzés 18 maradt az utókorra, említi Kézdivásárhelyt és 
"Csernátonfalut" . A fiatal színésznő bizonyára hallotta Alsócsernáton 
nevét, át is haladt rajta Kézdivásárhely felé menet, mégis az a tény, hogy 
odaragasztotta hozzá a "falu" toldalékat s az útirány s orrendje arra en­
ged következtetni, hogy inkább a hétfalusi Csernátfaluról lehet szó. 

7 .  A reformkorból ezidő szerint az utolsó, egyben a legtöbb informá­
ciót szolgáltató adatunk 1 844-ből származik. Az ismeretlen sajtótudósí­
tótól a Kolozsvárt megjelenő Erdélyi Hiradóhoz beküldött és a június 
14-i szám 284.  lapján olvasható "Hírfüzér Háromszékről" című saj tóle­
vél egyedüli volta és tartalmassága miatt megérdemli , hogy egész terje­
delmében közölj ük 

Kilényi Dávid sepsiszentgyörgyi vendégjátéka 1844 nyarán 

"Kilényi úr színésztársasága, mely eddig a szászajkú, de magyar 
nyelvünkhöz is elég tűrelemmel viseltető Brassó városában működött, 
j elenleg Sepsiszentgyörgyön a Daczá-féle tágas táncteremben ízletesen 
emelt színpadon nyújt nekünk gyönyörélvezetet, szín- és dalműben ; 
közönség mindig számos, mindig fényes, s úgy képzeljük, jövedelmező 
is, mert a szépművészet e neme iránt különösen pártoló részvétét tanu­
sítj a a Sepsiszentgyörgyön katonai gyakorlat és szemlére egybesereglett 
székely lovagezred vitéz tisztikara. Bárki előtt is,  s kivált (szégyenünk­
re) Thalia kóbor papjai előtt hízelgő bókokat hányni, mint egyfelől gyá­
vaságnak tartom, ép úgy másfelől, méltányolni az érdemet az egész világ 
előtt, sz.  kötelessÉ:gemnek esmérem. Kilényi úr társasága jelenleg egyet­
len kitűnő azok között, melyek valaha körűnkben megfordultak ; mind 
morális élete, mind tekintet fönntartása, mind súnielőadásaira nézve. 
Igen keveseket kivéve, a köztünk eddig megfordult színészek, a roman­
tikus szerelmcs színművek bűvös vesszeitől, egész a feslettségig valának 
lesúj tva s nemcsak a színpadon színkép alatt, de a színpad mögött is, 
reális alakban tombolt az immoralitás ördöge. Jelszavuk : kártya, dőzsö­
lés és részegeskedés lévén, léha frátereknek tartattak, jellemet és tekin­
télyt egyaránt vesztének A vatatlan igazgató, ízléstelen színpad, részeg 
színészek, ezer zavar, rossz előadás egyetlen felvonásban . Mindezek jéggé 
derrneszték kebleinket a varászkeblű istennő oltára előtt, s alig vártuk, 
hogy megmentsen isten a félrongyosan, félkoldulva csellengő színészek­
től. Amde, feledés a múltra ! Ősök bűneiért bárkit is, kivált ihletett szí­
nészt, gúnnyal büntetni , legnagyobb bűnhödés ; és ezért sokkal szeré­
nyebbek vagyunk, mintsem, egyik kolozsvári hirlapunk szerint "sátor­
fásoknak" - mi nálunk legpóriasabb, cigányias kifejezés - címeznők, 
inkább ehelyett utazó színészeknek nevezzük. Uraim ! Adjuk meg min-
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dennek övét ! Néhány hét óta kémielődünk új színészeink minden lehető 
viszonyaik körül és semmi egyebet, mint tiszta erkölcsöt, ildomos társal­
gást, kötelességünkbeni pontosságat s egymásbozi szerénységet nem ta­
pasztalhattunk ; és mióta színésznőink kimondták, hogy azért van leg­
édesb vonzalmuk e regényes vidékhez , mert csak itt találták valósultan, 
mit a színmű regényes ecsettel fest, a szűzkeblű tiszta erény, minden 
széphez hőn vonzó, egyszerű, falusias jellemű fiatalságot, t ávol minden 
feszes, gőgös, városias modortól, azóta mélyebben hajol meg tiszteletünk 
Thália avatottjai előtt és szerenesének tartjuk, ha nemcsak a színház szűk 
körében, hanem azon kívül is társaloghatunk velük" .  

H a  Bayer J ó z s  e f  s mellette annyian mások, a magyar színészettör­
ténet kutatói, nem elemezték volna olyan aprólékosan a magyar színész 
társadalmi tekintélyének változásait, ebből a saj tólevélből is messzemenő 
tanulságokat vonhatnánk le. 

Kilényi vagy Kilyéni Kocsis Dávid az úttörő színészek nemzedéké­
hez tartozott és egyike volt a legeredményesebben működő színigazga­
tóknak. Születési helyét és idejét nem tudjuk. Résztvett a napóleoni há­
borúkban, maj d  1 8 1 5-ben felcsapott színésznek. Nem volt j elentős, mint 
színész, de kiváló szervezőképességű, gyakorlati érzékű igazgatónak bizo­
nyult. Molnár György így jellemezte : "Furfangos, ritka tapintású és 
szerfölött ügyes , cirkumspektusos direktor" . Az Alföldön, a Dunántúlon 
és Erdélyben szervezett körutakat . Jól beszélt németül, német színpadokon 
is játszott és számos darabot ültetett magyarra németbőL Déryné testvér ­
hugát, Széppataky Johannát vette feleségül. 61 éves korában halt meg 
Debrecenben 1852-ben. 

A Bálház 

Az ismeretlen saj tótudósító hiradása szerint Kilényi a Bálházban 
tartotta előadásait . 

Ez az épület 1963-ig állt a régi zöldségpiac nyugati felén. Homlok­
zata délre, a város középpontja felé nézett, nyugati fala egész hosszában 
a Csíki-utcára támaszkodott. A Bálházat a városban lakó, önkényeskedő, 
pereskedő, garázda nemesurak, a Daczók építették 1 8 1 2  és 1 8 1 6  között, 
hihetőleg 1 8 1 4-1 5-ben, a francia háborúk idején, mégpedig a városi 
. ,tilalmas" (közerdők) megtizedeléséből, amint az kiviláglik a városi ta­
nácsnak az erdélyi guberniumhoz ezidőtájt  felterjesztett panaszleveléből : 
. ,  . . .  már ezen utolsó francia háború lefolyása alatt, amig a mi atyánkfiai 
nemes hazánk és országaink védelmére ellenség előtt véres verejtékkel 
hadakoztak és igen sokan életekkel fizettek, melyek után sok árva, neve­
letlen gyermek maradt, azalatt Mlts .  Daczó János És József urak idehaza 
csendességben lévén cselédeikkel együtt sokszámú nagy és kicsiny háza­
kat építettek . . .  az urak építettek egy nagy Bálházat, 1 8  apró házakat, a 
városi lakosok pedig szorulásból csak 4-et . . .  " 

A Bálházat a Daczók pénzkereseti célból emelték, ők maguk sohasem 
laktak benne, hanem kiadták haszonbérbe a legtöbbet igérőnek. A tere­
bélyes épületben elfért egy kocsma hozzávaló lakószobákkal, egy tágas 
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táncterem s még a városi tanácsnak is jutott bcnn2 hivatali helyiség. A 
Daezó-kúriából,  mely átellenben , a régi Baromvásár-tér (a  későbbi zöld­
ségpiac) keleti old alán állott, a tulaj donosok szemmel tarthatták "bérhá­
zuk" karbantartását és a kocsma forgalmát . 

A reformkorban ez az épület nyújtott fedelet a vándorszínészeknek 
egészen 1 8 5 1  végéig, amikor katonai laktanyává való át alakítását elha­
tározták 19• 

A Bálház, melyrben a vándorszínés�ek előadáSiaikat tatrtották a 119.  szá�d első 
dlelében. tpülit 1 8 1 4�ben, lebontotiták 1965-ben. 

{Paszj ár Sándor felv. ·1958�ban) 

A műkedvelő színjátszás kezdetei 

Az iskolán kívüli műkedvelő színj átszásra vonatkozó első hiradás is 
1 8 1 2-ből származik,  ugyanabban a saj tólevélben olvasható, amely Jancsó 
Pálék erdővidéki vendégj átékát örökíti meg20 : " • • •  szóllok arról, hogy itt 
egy marék Székely Nemzet közt . . .  most Hála az Égnek két Delectáns 
Társaság játszott a Nyáron, egyik Bölönben, más Baróton . . .  " A Magy ar 
Kurirnak küldött közleményből az is kiviláglik, hogy a fenti delektánsok 
(műkedvelők) Baróton szervezkedtek társasággá. Betanulták Kotzebue 
Embergyűlölés és megbánás c. darabját, annak második részét és Schiller 
Fortély és szerelern c. drámáj át. 

Ha elismerés illeti az utódok részéről a hivatásos színészeket, mert 
Shakespeare-rel köszöntöttek be Háromszékre, nem kevesebb elismerés­
sel kell feljegyeznünk a baróti műkedvelöket ,  akik 1 8 1 2-ben Schillerrel 
léptek először színpadra. Az Ármány és szerelmnek alighanem ez az első 
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színrekerülése megyénkben. Kotzebue a kor legszínvonalasabb szórakoz­
tatója , még mindig divatos szinpadi szerző, n e m  meglepő ,  ha Schiller 
mcllett ő is jelen volt a műl<:edvelők műsorában. 

A nem iskolai műkedvelő színjátszásnak a kolozsvári úttörők adták 
az ösztönzést . Egy-egy mozgósító hatású vendégj áték után támadt az az 
ötlete valamelyik vakációzó diáknak, hogy egy nemes közcél vagy ember­
baráti tett érdekében (tűzkárosultak felsegélyezése stb.) előadást rende z­
zen. A jelenleg ismert adatok tanúsága szerint Háromszéken a műkedve­
lés egy időben indult a hivatásos színészettel (1 8 1 2) .  

A baróti é s  bölöni műkedvelő előadások emlékét megörökítő saj tó­
levél és a legközelebbi híradás között másfél évtizedes homály terj eng .  
A bécsi Magyar Kurir 1 82 6 .  március 1 4-i számából értesülünk az első 
sepsiszentgyörgyi műkedvelő színi előadásról, melyet 1826 .  február 1 2 -én 
rendeztek a Bálházban : "Erdély . Háromszék vármegye . . .  1 826 .  február 
1 2  . . . .  Estve az egész Három-Szék vállagatott Nemes Ifjai és Kis-asszo­
nyai által, a Méltóságos Daczó József Ur Bál-szálájában minden bérne­
netel árra nélkül . . .  egy vigj áték adatott elé ,  melly eddig ezen Nemes 
Székben soha nem történt, jelen lévén annak nézésére Nemes Három­
széknek ts ak nem egész rendje és Katonai Tiszti kar . . .  " 2 1  

A darab címét nem közli a tudósítás , más részletről sem táj ékoztat .  
Értesülése nem a legpontosabb , hiszen a vállalkozást úttörőnek tekinti 
a Székben, nincs tudomása a barótiak 14 évvel korábbi fellépéséről . Szűk­
szavúsága ellenére is jelentős dokumentum, mert feltehetően az első 
sepsiszentgyörgyi műkedvelő előadás dátumával ismertet meg, melynek 
sem milyen bevételi célja nem volt, az ifjak valóban a maguk mulatságára 
verbuválták össze a j átszó csoportot, melyben a farsangi bálozásra Szent­
györgyre sereglett "kisasszonyok" sem vonakodtak részt venni . 

ú jabb műkedvelői szervezkedésről maj d csak a század közepén hal­
lunk, az addig terjedő negyedszázadról hallgat a krónika. 

SZÍNÉSZET ÉS MŰKEDVELÉS A MEGTORLAS ÉVEIBEN 

Az 1 848-49-cs háromszéki önvédelmi harc összeomlása után az 
osztrák hatóságok különös gondot fordítanak a legrebellisebb megye, 
Háromszék ellenőrzésére . Felemelik a városban állomásozó katonaság lét­
számát, csendőrségi különítményeket szerveznek .  Schv.mrzenberg Károly 
herceg, erdélyi főkormányzó 1 8 5 1 .  június 1 5-én személyesen ellenőrzi 
Sepsiszentgyörgyön a rendtartó intézkec!éseket . 

Távozása után is egyre-másra érkeznek a legszigorúbb ellenőrzést 
bevezető rendeletei : cenzurázni kell a nyomtatott és litografált kiadvá­
nyokat , figyelni a fcgyvercsempészeket, "a küntlévő fegyvereket, mo­
zsárágyukat büntetés terhe mellett mindenki tartozik beszolgáltatni . . .  " , 
"kóbor mutatványosok kötelesek előadásaikat a csendőrparancsnok tud-
tára adni . . . " , "a művészektől bészedendő pénzről félévenként kimutatás 
küldendő . . . ", a csendőrség , hadrendőrség egységeinek szállásáról kell 
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gondoskodni, . . .  a külföldön nyomtatott izgató iratok, "ha ide bécsuszná­
nak, le tartóztatandók",  B atthány és Kossuth könyvei "tiltatnak" ,  "a 
táncvigalmak megadóztatandók, " . . .  táncokra engedély csak a gendarme-
rie tudtával adható", " . . .  Rabb Rózsa Sándort szarosan ügyelni" , . . . ká-
romkodásért 5 pengőforint büntetéspénz fizetendő a kórház javára, . . . az 
utcán tilos dohányozni, . . . tilos engedély nélkül gyűlést tartani, " . . . szín­
játékosok, kötélen jágyzók, ángliai lovaglók, muzsikálistáktól és egyéb 
mesterséges játékosokról l pengő husza veendő . . .  és végül rendelet arról, 
hogy "Amerikába útlevél miképpen adható" . . .  

1 852  nyarán Ferenc József császár i s  keresztül utazik a városon. 
Megelőzőleg, már július 3-án beiktatják a főkormányzó utasításait a 
fogadásra vonatkozóan : " . . .  székely festékesek az ablakból leeresztve a 
földön meghaj oljanak . . .  falusbírák ünnepélyesen öltözzenek . . .  Aldoboly­
tól Bükszádig felverendő fenyőfák közé a népek felállíttatnak . . .  Hazafias 
kötelessége lesz a birtokosoknak díszruhákban Sepsiszentgyörgyre a fo­
gadásra kivonulni . . .  A székely fuvarosokat fehér lobogás ingbe, fehér 
gatyába, piros lajbiba öltöztessék . . .  A körlevelet 4 órán belül tovább­
adni .. . ' m .  

A nagyszámú katonaság elszállásolása nyomasztó ·gondot okozott a 
város lakosságának. Éppen ezért a tanács 1 852 . január 30-án határozatot 
hoz a Bálháznak "kaszármává tétele" tárgyában. A cs . és kir. Kerületi 
Bizottság pedig "meghadgya, miként azt akár a közönség, akár oly ed­
gyesek, kik katonát házoknál tartani nem kivánnak, fogadják ki . . .  aki 
nem akar házánál katonát tartani, másodmagával egy kétszemélyes ágyat 
tisztességesen szereljen fel a Bálházba"23• 

Megindul az alkudozás a tulajdonos Daczó Józseffel, aki már feb­
ruárban elkészül az átalakítással, de hónapokig egyezkedik a tanáccsal ,  
mig végre augusztusban beengedi a katonaságot az átalakított épületbe. 

A Bálház, mely 1 8 15-től 1 851-ig a város egyetlen szórakozó helye 
volt, 1 8 5 1 -től kezdődően nem nyújtott többé hajlékot a vidéki színj át­
szásnak. 

Dézsi Zsigmond vendégjátéka 1853-ban 

A városi tanácsjegyzőkönyv 1 853 augusztusi rovatában olvasható 
egy bejegyzés, mely arról tanúskodik, hogy a városban Dézsi Zsigmond 
igazgatásával működő színtársulat egyik tagj a, Tóth István kéri a taná­
csot, adna egy bizonyítványt, miszerint neki a "stempel iveket megvenni 
módja nincsen" .  

A következő bejegyzés arról tudósít, hogy a "helybélli szinésztársulat 
az itteni Ferentz József nevét viselő kórház számára jágyzott" és bizo­
nyos "öszvegeket" adott. 

A harmadik bejegyzés arról tesz említést, hogy a Dézsi 
· társulata a 

városból távoztakor ajánló levelet kér a tanácstóL 
Ki volt Tóth István és Dézsi Zsigmond ? 
Tóth István ( 1 792-1 867)  az úttörő szinészek korai nemzedékéhez 

tartozott . Pályája javarészét a budai színháznál töltötte, melynek ő volt 
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az "Egressy je" .  A szegénység, melyről bizonyítványt kért Szentgyörgyön, 
későbbi útján is elkísérte, nyomorúságos körűlmények között a szegé­
nyek házában halt meg. 

Dézsi Zsigmond (családi nevén Dézsi Kádár Zsigmond) az úttörők 
második nemzedékéhez tartozott . Dézsen született 1 809-ben. Jogi tanul­
mányait abbahagyva lépett a színi pályára, amelyen nagy feltűnést nem 
keltett, de becsülettel müködött, leginkább hősi szerepekben, bár a pesti 
Nemzeti Színház Bánk bán előadásán Biberachot alakította. A szabadság­
harc idején honvédfőhadnagyként vett részt a Temesvár és Arad kör­
nyéki harcokban. Négy évvel az összeomlás után bizonyára azért bolyon­
gott a távoli Háromszéken, hogy kissé feledésbe merüljön a neve a 
pesti osztrák hatóságok előtt . Hányatott vidéki színészkedés után Győr­
ben telepedett le, ott is halt meg 1 874-ben. 

Posonyi Alajos Kézdivásárhelyt 

A Kézdivásárhely városi tanácsa iktató jegyzőkönyvéhez készített 
betűrendes tárgymutató a "színészet" címszónál említi a 780 .  és 84 71 
1853 sz .  beadványokat (az eredeti irat még nem került elő)2\ melyek 
szerint Posonyi Alajos igazgató 1 853 .  június 20-án , ,26 játékért 26 hu­
szast, Libis Ignác elefántmutogató 3 előadásért 3 husszast" fizetett be a 
város pénztárába. Július 6-án Posonyi két újabb előadásért befizetett 
40 krt, Libis Ignác l krt . Feltehető, de nem bizonyítható, hogy Posonyi 
Sepsiszentgyörgyre is bement. 

Az új városháza építése 

Ma még nem tudunk fényt deríteni arra a kérdésre, hogy a Bálház 
kaszárnyává tétele ( 1851 )  és az új városház dísztermének felavatása (1856) 
közötti fél évtizedben hol tartották a színi előadásokat. Dézsi társulata 
alighanem valamelyik kocsma nagyszálájában játszott, talán éppen a mai 
fiúlíceum helyén akkoriban fennállott "Veres Fogadóban" .  

1 853.  augusztus 28-án a város Esküdt Közönségének (tanácsának) 
gyűlésén elhatározták, hogy a Székházzal szemben emeletes középületet 
építenek, melyben vendéglői és bolthelyiségek, táncterem, kaszinónak 
alkalmas szobák és a városi tanács számára hivatali helyiségek lesznek. 
Lebontják a vásártér északkeleti sarkán a vásárbírák mérőházát és a 
városi mészárszéket, 1 854 tavaszán megkezdik a kőhordást. Boros Ignác 
mérnök és Land András kézdivásárhelyi pallér vezetésével megindul az 
építés, mely 1856-ban fejeződik be, de a kiegészítő, díszítő munkálatok 
eltartanak még egy évtizedig. Egy Lukáts Dániel nevű építőmester még 
1868-ban is pereli a várost az 1856 ,  57 ,  58 ,  59 .  években végzett munkája 
után járó pénz meg nem fizetése miatt25• 

Gödri Ferenc tanulmányában megemlíti , hogy az építkezés költségei­
hez a főkormányzó is hozzájárult, emiatt voltak kénytelenek a város 
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első középületének ezt a nevet adni : "H . Schwarzenbeng K. Csarnok". 
Orbán Balázs keserűen kel ki e túlzott lojalitás ellen : " . . .  mi keleti nép 
vagyunk, onnan valók, hol a nap, a világosság kútforrása támad , s az 
oly fekete dolgokat , melyek a nap, - a szabadság napja - jótékony su­
garait elzárták tőlünk, nem igen szoktuk szeretni" . 

A régi vároSiház homlokzata 
(P·aszjár Sándor felv. 1958-ban) 

Evenként fejlesztik, csinosítják a várost. 1863-ban követ hordatnak 
a piactérre (mai főtér), kikövezik a városház udvarát, 1 865-ben a Csíki­

utcát. 1 8 66-ban Brassóból 1 5  darab lámpát hozatnak a forgalmasabb utcák 

éjszakai kivilágítására . A városház udvarán kútat ásatnak , istállót építe­

nek a nagyvendéglőhöz beálló szekeresek részére. A nagyvendéglőből el­

kerítenek egy részt s ezzel együtt most már nyolc üzlethelyiséget tudnak 

bérbeadni ,  a patikát nem is számítva . A díszterembe új csiliárt és tükrö­

ket szerelnek fel, megelőzőleg festctnelc Még abban az évben tűzkár 

ellen biztosítj ák az egész Csarnokot26• 
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y ���é��átéko� � �atv��as �v�l{��P 
A városi tanács iktatój egyzőkönyveiből kitűnik, hogy �agy l)'lihály 

társulata már 1 8 62-ben előadásol(at tartott SepsiszentgyörgyÖn·. Kik vÖl­
tak a társulat tagjai, · milyeri ' darabokat

' mutattak be, nem · tudjuk, a jegy­
zŐkönyvi bej egyzés min�össze ·�nnyit árul el, hogy �gy Erőss Elek névű 
csíkszeredai lakos bizonyos zálogba tett t�rgyak ki nem váltása miatt öt 
rendben is megkeresést külq a tanácshoz a Sepsiszentgyörgyöri ' tartózko-
dó , ,'színész N�gy Mihály" ellen. 

· ' · · 

Névazonosság miatt nehéz megállapítani, hogy vajon az úttörő Nagy 
Mihályról van-e szó, aki Dérynével is pályázott, vagy . Poleretzky Nagy 
Mihályról ( 1 8 2 6-1 8 79), a szabadságharc idején Befll hadtestében szolgáló 
honvádszázadosról, aki a világosi fegyverletétel után 1 850-ben lett szí­
nész s négy év múlva szervezett társulatot. Valószínű, hogy az utóbbi, a 
kolozsvári születésű P. Nagy Mihályra vonatkozik a j egyzŐkönyvi ' be-
jegyzés. 

· · · 

1 864-ben, február 12-én Hubai Gusztáv színigazgató nyújt be kér­
vényt a városhoz "színelőadásokra engedély megnyerése eránt". Hubai 
életrajzából eddig is tudtuk, hogy Székelyudvarhelyt meg Br�ssóban j át­
szott, de ezzel az új adattal mind az ő életrajzát, mind a sepsiszentgyörgyi 
színjátszásra vonatkozó eddigi ismereteinket egészíthetjük. ki . 

' 

A Hubai-féle társulat a ·  farsangon j átszott Sepsiszentgyörgyön. Pár 
hónappal később Hubai egykori igazgatója, Nyíri György kereste fel a 
várost, legalább is erről tanúskodik a részére július 12-én kiállított bizo­
nyítvány27. 

Sepsiszentgyörgyi műsorát nem ismerjük, csak annyit tudunk, hogy 
12 előadásra kért engedélyt a sepsi al�irálybírói hivataltóL 

Az első műlíedvelő egyesület 

A városi tanácsgyűlések 1 865 .  évi jegyzőkönyvében március 3-i kel­
tezéssel ez a bej egyzés olvasható : "Főbíró aa. tudatj a, hogy a városunk­
ban alakulva volt műkedvelő társaságtól, névszerint Vitályos Bélától, Po­
totzki Józseftől és Bartos Domokostól a nagy terembe épített színpadot, 
miután az arra lett költségöket a jótékony célra rendezett előadásokból 
:50 új forint hÍjján kikapták, hogy a farsangra a termet kiüríteni lehessen, 
- a város számára megvette a 1 1 8  iktatói szám alatt levő jegyzőkönyv 
szerént 5 0  új forinttal és leszedetvén felhordatta további használatig a 
városház híjára, - kéri annálfogva a város tulajdonává vált színpad 
árát, az 50 forintot - a maj orsági pénztárból, visszavárás mellett tett 
kiadások címe alatt utalványoztatni, annyival is inkább , mivel ezen 20Q 
újforintnál többet érő színpad, rövid időn - az 50 forint vételárt - az 
-előadásokból béfolyandó jövedelemből békeresvén , ingyen tulajdonává 
válik és szabad rendelkezése alá esik a városnak. 
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A !elhozott indokok a vételt illetőleg helyeseltetvén a kért 50  frt 
visszavárás cím alatt a pénztáTból utalványoztatik és a színpad a város 
tulajdon jovai sorába beiratni határoztatik" . 

A bejegyzésben emlegetett műkedvelő egyesületet a fent megneve­
zett kereskedők, a Csarnok üzlethelyiségeinek bérlői szervezték a hatva­
nas évek közepén. Műsorukról, sikereikről, nehézségeikről nincsenek ér­
tesüléseínk, de vállalkozásuk nem lehetett eredménytelen, ha módjukban 
állott 200 forint költséggel összerakható-szétszedhető színpadot s minden 
bizonnyal hozzávaló díszleteket csináltatni.  Az egyesület bizonyára nem 
anyagi csőd, hanem személyi okok miatt oszlott fel, hogy másodszor ,  tar­
t ósabban, másfél évtized múlva alakuljon meg újból. 

A szétszedhető színpadot a városház padlásán tartották s valahány­
szor egy társulat érkezett a városba, lehordatták és a díszteremben fel­
állították. Az 1 8 70-es évekből származó feljegyzésekből tudjuk, hogy a 
termet bérlő színígazgatók előadásonként 3 forintot fizettek a színpad 
meg a terem használatáért, a városnak tehát harmincegynehány előadás 
után már megtérült a 200 forontnyi befektetése, miként azt a főbíró 
megjósalta előterjesztésében. 

1 8 5 6-tól mind a színtársulatok, mind a helybeli műkedvelők a vá­
rosház dísztermében tartották a színi előadásokat, mégpedig 1 8 65-ig al­
kalmilag felállított szinpadokon, 1 8 65-től 1899-ig pedig a város szétszed­
hető színpadán. 

SZíNHAZI ÉLET SEPSISZENTGYÖRGYÖN A KIEGYEZÉS UTAN 

1 8 67.  február 21-én Sepsiszentgyörgyön díszlövések adják hírül a 
lakosságnak a kiegyezés létrejöttét. Deák Ferenc politikájának kompro­
misszumos jellegét és messzemenő kihatásait ekkor még nem bírálják 
ebben a városban, egyelőre az önkényuralom, a Bach-rendszer megtorló 
és elnyomó politikájának megszűnését üdvözlik a kíegyezésben . 

Mindjárt három bálat is rendeznek a farsangon, a csizmadia céh ol­
vasókört szervez, újraszerveződik a Casino-Egylet és azon belül az ol­
vasókör. 

Egy év múlva, 1870 .  március 12-én a városi képviselők bizottmányi 
ülésén elhatározták, hogy a városházi nagyterem padlatát alulról bolt­
ívekkel és oszlopokkal megerősítik. Máj usban Salatia András vállalkozó 
megkezdi a munkálatokat, felbontják a díszterem padlózatát és két "szi­
várványt" építenek alája, hogy elbírja a nagyterem súlyát. 

Nyár közepére elkészülnek a tatarozási munkálatokkal s az aug. 
24-i bizottmányi ülésen Künnle József tanácstag indítványára elhatároz­
zák, hogy a kénytelen és túlzott lojalitásból a városház homlokán feke­
téllő szégyenletes "Schwarzenberg Csarnok" feliratot megváltozt atják, 
helyette ezt írják ki : "Sepsi-Szent-Gy5rgy város Csarnoka"28• 
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Színi előadások a kiegyezés utáni évtizedben 

A kiegyezés után rohamosan fellendül a színházi élet Sepsiszent­
györgyön. A különböző színtársulatok igazgatói ekkor fedezik fel ezt a 
várost, egymásnak adják át a színpadját.  Egy esztendőben még két-három 
társulat is megfordul a kicsinosít<?tt és megerősített nagyteremben . 

18 67  márciusában Szathmáry Károly júliusra kér engedélyt 24 elő­
adásra opera-, operett- és drámatársulata részére . 

Ugyanazon év október-november havában Fehérvári Antal tart 1 8  
előadást. 

1 868 augusztusában Fáber tanár örökösei bemutatnak egy beszélő­
gépet (?),  maj d egy bűvész tart előadást .  

A z  első színmű Gábor Áronról 

1 869 .  maJUS 29-e és július 7-e között Nagy Mihály társulata 25 be­
mutatót tart Szentgyörgyön, amelyek közül különös figyelmet érdemel 
egy Gábor Áron-feldogozás Szabó Dánieltől : Gábor Áron vagy a szép-

St p s i•S u 1 t .. (; y i r t y Sumbllloa Jatiltdfi.;ia iSt!�. 
l"-XQ)' l.llbat.•· fP'74111ttá��Ut alatra dránaa. oio�•••• " OJIC'..,..1f.r 
· · tá...". u lAt ftlhlll elől!4zör oduetlí: : 

,· GA•· 4BON . 
(�5 .\t' .l. 

Az el·ső Gábor Aron..,fieldiol,gozás .1968-b:an e1őkerüJ:t szml·ap:ja 1869-ből 

mezei csata. Hős szinmü 3 szakban. Záradékul : Gábor Aron halála. Csa­
takép, tüzmüvészeti mutatvány . • •  stb. A darab szövege még lappang va­
lahol vagy végkép elveszett , egyelőre a címénél többet nem tudunk róla. 
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1 8 70-ben Györffy Antal március 6-tól április l l -ig ugyancsak 25 be­
mutatót hirdetett meg , hányat sikerült megtartania, ma már nem tudjuk 
megállapítan.i . 

1 8 7 1 .  j únius 28 és augusztus l között Györffy Antal ismét megjele-
nik Szentgyörgyön és 20 előadás után 60 frt. terembért fizet. · 

Ugyanazon esztendő november-december havában Nagy Mihály 30 
sikerült előadás után a színterem használatáért 90 frt-ot fizet. 

1 872  júliusában ugyancsak Nagy Mihály ll előadást tart . 

1 8 7 3 január-február hónapjaiban megintcsak Nagy Mihály szerepel 
előbb 3 6 ,  majd 1 0  forint befizetéssel, tehát 1 2 ,  maj d 3 előadást tarthatott. 
Júliusban ismét visszatér és 3 estére bérli a termet. 

Nagy Mihály műsoráról fogalmat alkothatunk a brassói Nemere c.  
hirlap 1 8 72 .  évi bezámolóiból , melyek közlik a társulat kézdivásárhelyi 
és brassói műsorát. Bizonyosra vehetjük , hogy Sepsiszentgyörgyön is 
ugyanazt a műsort játszották : Nők az alkotmányban, Kicsapott diákok, 
Korona és vérpad, Lázár a pásztor, Szent-góli vadászok, Toldi Miklós, 
Angyal és Démon, Eugénie francia császárnő vagy Márquis Posa, a sza­
badkőmívesek nagymestere, A csikós, Gritti Lajos, Szigetvári vértanúk, 
Mirabeau gróf ifjúkora. A szinházi rovat vezetőj e Tóth Jenőt, Mártonnét 
és Egressy Ákost ajánlj a a közönség figyelmébe . 

A csók. Szentivánéji álom 

1 8 74 októberében a brassói Nemere c. hirlap szerkesztősége átköltö­
zik Sepsiszentgyörgyre. December 9-én már be is harangazza Csóka Sán­
dor társulatának vendégjátékát Csókáék december 1 3 -án mutatkoznak 
be Dóczi Lajos A csók c. újromantikus drámájával és februárig m arad­
nak a városban . Mintegy 50 színházi estén 40 színdarabot mutatnak be. 
Számunkra elképesztő teljesítmény. Mikor próbáltak ? Hol tárolták és 
mivel szállították 40 darab díszlet- és kellék-állományát ? 

A Nemere színházi tudósítój a  dícséri Csókát , művelt, j óízlésű igaz­

gatónak , tehetséges színésznek találja,  a társulat tagj ait jóigyekezetűek­
nek és j ómagaviseletűeknek. E tulajdonságuk miatt nagy pártolásban 
volt részük Sepsiszentgyörgyön. Külön felhívj a az olvasók figyelmét , 

Csóka, Völgyi, Tőkés Emilia, Szabóné színészi alakítására. A Lecouvreur 
Adrienne bemutatója után azonban megj egyzi, hogy a színészek szere­
püket "nem tudják, a szót a sugó szájából lesik" .  Berc7ik Árpád a Sz ékely 
Földön c .  "műszékely" darabja ellen kikel a tudósító . Bereziknek fogalma 
sincs e vidék népéről, darabj a bárhol inkább elképzelhető lenne , mint a 
Székelyföldön, a székely dialektus pedig idétlenül elferdítve hangzik a 
színpadról , jobb, ha a színészek Háromszéken felhagynak a darab mű­
sorratűzésével , mert csak visszatetszést keltenek vele a nézőkben. 

Bármilyen kétes értékű előadásokat produkáltak Csó-káék, vitatha­
tatlan érdemük a sikeresebb népszínművek és az újromantikus dráma 
egyik legfrissebb termékének (A csók) népszerűsítése , valamint a Szent­
ivánéji álom műsorra tűzése. 
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Alig vonul ki Csóka 1875 februárjában Szentgyörgyről, márciusban 
már Szathmáry Károly foglalja el a helyét . Ö is 20 különböző darabot 
mutat be egy hónap alatt ! A rovat szerkesztője Szathmáryt és Ujfalussi­
nét dícséri, elismeréssel nyilatkozik a j ól pergő előadásokról, de hiányolja 
a díszleteket, egyes darabok színrehozatalánál felhánytorgatja a készü­
letienséget 

Augusztusban Csóka új társulattal ismét Szentgyögyre készül. Hir­
deti a Földszint és lebuj, Tévedések Pesten, Új Jeruzsálem, Háromszéki 
lányok c. darabokat. Készül bemenni Előpatakra és Tusnádfürdőre. Szent­
gya>rgyön bemutatj a  az Egy nő vétke, meg a Süketnek kell lenni c. dara,­
bokat, de a fürdőidény miatt a városban nincs érdeklődés előadásai iránt. 

Victor Hugo és Schiller 

1 8 76 januárjában Kézdivásárhelyről jövet Homokay László társulata 
vonul be a városba. A Viola c. népszínmühöz nincs elég szereplőj e,  felkér 
néhány műkedvelőt , segítsék ki . A "Nemere" krónikása alaposan meg­
leckézteti az előadást " megsegítő " műkedvelő urakat , akik játszani nem 
tudtak , hányivetiségükkel a közönség semmibevevését árulták el, így 
megrontották a maguk és a társulat jóhírnevét . A Házasság gőzerővel c. 
sikamlós francia komédiával kapcsolatban megjegyzi : "a darab irodalmi 
szinvon alon nem áll, sem külső, sem belső értéke nincs . . .  elég ízléstelen 
és illemsértő " . A február 1 7-én bemutatott II. Rákóczi Ferenc fogságáról 
szólva a közönség részvétlenségét bírálj a : " . . .  gyenge életj ele egy ekkora 
városnak , hogy csak 9 frt .  bevétele volt" a társulatnak. 

Homokay műsorából figyelmet érdemel a Tudor Mária. Ezzel az elő­
adással jutott el a szentgyörgyi közönséghez a nagy francia romantikus . 

Júliusban Csóka Sándor érkezik vegyes nyári műsorral, melyben 
túlteng az operett (Offenbach és Suppé).  A szórakoztató műfaj egynemű­
ségét csak A kaméliás hölgy drámaisága és szentimentálizmusa töri meg, 
no meg a Faust, az ördög cimborája démonisága, de nem Goethe drámai 
költeményéről van szó, hanem egy operettesített változatról. Az utolsó 
előadást július 23-án tartják , aztán Tusnádfürdőre, Csíkszeredába men­
nek, szeptemberre pedig Brassóba készülnek. 

Októberben Homokay visszatér j anuári sikerei színhelyére, de négy 
előadás után átmegy Kézdivásárhelyre,  mert az első estén csupán 2 férfi 
és 3 nő képezte a publikumot, s veszteségét a három következő előadás­
sal sem tudta pótolni . 

Az 1 8 77-78-as években a sajtó nem jelez vendégj átékokat 
1 8 7 9-ben Nyéki János keresi fel Szentgyörgyöt sok népszínművel : 

Csepreghy, Tóth Ede, Szigligeti, Lukácsy legismertebb darabj aival. Mü­
sorából érdemes kiemelni Schiller Haramiák c. romantikus drámáját, me­
lyet népies címmel j átszottak : " Moor Károly , a haramiák fővezére".  Az 
újromantikus dráma új abb hajtása ,  Rákosi Jenő Aespusa is helyet kapott 
műsorukban . Színre került egy román tárgyu darab is, mely a hegyvidéki 
román népéletet mutatta be : Ilona, a havasi bolond Tóth Józseftől.  

1 8 1  



Prielle Kornélia vendégszereplése 

Sztupa Andor 1879-ben vendégszereplésre hívja Prielle Konéliát, a 
pesti Nemzeti tagját, aki 53 éves korára főként a francia színművek ve­
zető női szerepkörében vált híressé. Szentgyörgyön fellépett Castelov A 
holt szív, Dumas Georges hercegnő, Sardou Az utolsó levél, Dumas Gau­
tier Margit (A kaméliás hölgy) , Mureau Szövetségesek, Feuillet Sphynx 
c. darabj aiban. Távozása után Sztupa él a lehetőséggel, hogy a felcsigá­
zott érdeklődést fenntartsa. Színre viszi a Makrancos hölgyet, ezzel meg7 
nyitja a szent.györgyi színpadot a Shakespeare-vígjátékoknak, noha a 
folytatására napj ainkig kellett várni. Sztupáé az érdem a francia polgári 
dráma Szentgyörgyre hozatala terén is. Előadj a Émile Augier Fourcham­
bault családját, a francia siker-darabok közül is j ó  érzékkel és ízléssel 
a legjobbat, Scribe Egy pohár víz c. vígjátékát . 

Shakespeare-sorozat 

Sztupa Andor 1880-ra is visszamarad 20 előadásra, melyekben a ve­
zérszólamot az operett, a francia vígjáték és a népszínmű viszi . 

1 8 8 1-ben is ugyancsak ő bérli a színpadot a városház dísztermében 
26 előadásra április-május havában. A meglehetősen vegyes műsorból 
három Shakespeare-mű vonja magára figyelmünket : két tragédia (Othel­
lo, Lear király) és a legvonzóbb regényes színmű, a Szentivánéji álom. 

Különösebb visszhangot nem keltett velük, bizonyára nem volt a 
shakespeare-i művekhez méltó színészegyéniség a társulatában, de elő­
készítette a talaj t arra, hogy majd hét év múlva, mikor E. Kovács Gyula 
fogja eljátszani Othellót, a közönség tombolva ünnepelje a főszereplőt. 

Megemlítjük még Sardou híres Rabagasának műsorra tűzését is. 
November-decemberben Várady Ferenc népszínmű-társulata érkezik 

Segesvárról, amely 1 0  előadást tart, abból 8-9 népszínmű volt. 

Moliere 

Várady Ferenc az újév ( 1 882) januárjában is Szentgyörgyön marad, 
s miután befej ezte a népszínmű-sorozatot, A fösvény meg A képzelt beteg 
c. vígjátékokkal felavatja Szentgyörgyön az első Moliere-előadásokat. 
Áprilisban Kézdivásárhelyről jövet még visszatér két előadás erejéig. 

1 8 8 2  júniusában Bényei István társulata játszik vagy 12 estén (Csiky 
Gergely : Cifra nyomorúság, Sardou : Váljunk el ! stb.), majd átadj a he­
lyét Molnár Györgynek, aki két szórakoztató darab között Shakespeare­
pódiummal kísérletezik : előadj a a III. Richárd I . ,  a Lear király III .  fel­
vonását.  

Novemberben Nyéki János jelenik meg újból 10  előadásra, java rész­
ben magyar szerzők darabj aival (Berczik Árpád, Csepreghy Ferenc, Csiky 
Gergely, Rákosi Jenő, Tóth Ede). Ekkor kerül sor Csiky Gergely Kaviár 
c. szatírájának bemutatására. 
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A rovatvezető éhenhalást emleget és újfent korholj a a részvétlen kö­
zönséget, mely tartózkodott még az olyan jól sikerült szép előadástól is ,  
mint amilyen A tolone bemutatója  volt . 

A második mííkedvelő egyesület megalakulása (1881) 

Az 1865-ben feloszlott műkedvelő egyesület az évek folyamán több­
ször újraszervezkedett, átalakult, tagjai kicserélődtek. Működését nem 
tudjuk nyomon követni , de sikeresebb előadásaikról a hirlapok beszámol­
tak. Így például tudomásunk van arról, hogy 1 8 75-ben betanulták a Pa­
csuli világismerete c. 3 felv. vígjátékot. November 21-én fényes sikerrel 
előadták A király házasodik c. vígjátékot. A cikkíró Szentgyörgy szeme­
fényének nevezi az  egyletet, mely felolvasztotta a "közöny jégkérgét" . 
Decemberben közkívánatra még egyszer bemutatják egyik korábbi darab­
jukat, a Párbaj sötétbent. 

1 8 76 novemberében színre kerül A betyár kendője, december 26-án 
pedig a Sheridan c. 4 felv. színmű. 

1877 .  j anuár 7-én a közönség a Liliomfinak tapsol és kéri A betyár 
kendője megismétlését. Márciusig még néhány egyfelvonásost is előad­
nak : A miniszterelnök bálja, az Egy kis szívesség és a Miért nem háza­
sodik meg a sógor ? cím űeket. 

A műkedvelőket nem elégítette ki az alkalomszerű összeverődés, te­
vékenységüknek szervezett formát is kívántak adni . Ezért 1 8 8 1  szeptem­
berében megalakították a Műkedvelők Egyesületét zene, dalárda és színi 
szakosztállyal. Az egyesület elnökévé Komároroy Andor tanfelügyelőt, 
alelnökévé Málik József polgári iskolai aligazgatót, titkárrá Dr. Szász 
István tanárt választották. Később az egyesület lendületes vezetője, fá­
radhatatlan választmányi igazgatója Harmath Domokos j árásbírósági ír­
nok lett, aki három éves működésükről 1 8 84-ben folytatásos cikkekben 
számolt be a Székely Nemzet hasábjain29• 

Harmatb szerint a zeneosztály 1 8 84-ben még fennáll, működésképes, 
de nem tevékeny. A dalosztály tanítói dalárdává alkult, majd később 
Dalkör néven önállósult . A színi szakosztály megmaradt annak, aminek 
szánták. Szabályokat alkottak, melyeket évekig nem tudtak alkalmazni. 
Tevékenységüket 1882 .  március 22-én kezdték, adóssággal. A Háromszéki 
Takarékpénztár Rt. adott kölcsönt ahhoz, hogy egy rend díszletet és kel-
lékeket csináltassanak . 

· 

1882-ben 8 előadást, 1883-ban Sztupa Andor társulatának vendég­
játéka miatt csak 2 előadást tartottak, 3 éves működésük idején összesen 
14 előadást : l l  vígjátékot, l drámát, 3 színművet mutattak be, melyek 
közül hármat Berezik Árpád, kettő-kettőt Szigeti József és Váradi Antal, 
egyet-egyet Fáy András, Porzsolt Kálmán és Varga J. ,  négyet pedig ide­
gen szerzők írtak. Egy-egy estének a bevétele 1 23 ,  1 14, 77, 193 forint volt 
(egy hektó búza ára ekkor 7 frt . ) .  Három év alatt 1464 frt. forgaimat 
csináltak, mely összegből 337 frt-ot a színpad felszerelésére, 405 frt-ot 
lótékony célra (az iparos olvasó egyet, a brassói Dalkör, a városi zenekar, 

1 8 3  



a hőegylet, a ínoldvai csángók, a Tűzoltó Egylet megsegítésére és a 
városi toronyóra-alap j�vara) fordítottak . A , harmadik esztendő �egeri 
vagyonuk állott egy színpdból, csinos díszletekből, 30 füzetnyi színmű­
tárból, apró kellékekből és 38 krajcárnyi készpénzbőL 

Harmatb Domokos pontos kilriutatást közöl á bemutatott színdara­
bok1·91 és az előadások időpontjáról : 

, • J .:1 . .  

1882. márc. 25 : A zarándokok, vígj . 3 felv. 
ápr . 1 0  : Falura kell menni, vígj . 3 felv. 
május 6 : A nyolcadik pont, vígj . l felv. 
május 30 : A tőr, vígj . 3 felv. 
jún. 12 : A rablógyilkos, vígj . l felv. 
nov. 4 : Közügyek, vígj . l felv. 
nov. 4 : Szllemdús hölgy, vígj .  l felv. 
dec . 1 7  : Falusiak, vígj . 3 felv. 
dec. 30 : Fertálymágnások, vígj . 4 felv. 

1 883 .  jan. 23 : Tea-estély felolvasással 
_márc. 17 : Véletlen, vígj . l felv. 

1884 .  jan.  5 : Rang és mód, színmű l felv. 
márc. 15 : Külföldiek, vígj .  l felv. 
márc. 15 : Párbaj, színmű l felv. 
ápr. l : Eredendő bűn, dráma 4 felv. 
május 3 : A Stomfai-család, színmű 3 felv. 

A szereplők között felsorolja következő neveket : Bartha Józsefné, 
Csutak Mariska ; Fehér Ilona, Fuchs Gizella, Harmatb Domokosné, Jaka­
bas Róza, Málik Józsefné, Szász Istvánné, Révay Berta,  Zathureczky Jo­
hanka, Bogdán Emil, Bogdán Ártur, Barabás Ferenc, Csulak Zsigmond 
és József, Csirrádi Lajos, Deák András, Fogolyán Lukács, István és And­
rás stb . 

Harmatb Domokos a műkedvelői mozgalom céljáról szólva olyan ma­
radandó megállapításokat tesz,  melyek ma is megállják a helyüket és 
tanulságosan mutatnak rá a műkedvelés meg a hivatásos színjátszás ösz­
szefüggéseire, egészséges kapcsolataira : 

"Ismerek színtársulatot, mely megvetéssei és gyűlölettel beszél a 
műkedvelőkről, ismerek művészt, ki örömmel és dícsérettel szól róluk. 
Én úgyhiszem, hogy a színtársulat jobb fogadtatásban részesül ott , hol 
műkedvelők vannak, mint ahol nincsenek, és hibáztatom mind azon mű­

kedvelő társaságot, mely a szintársulatban vetélytársat lát ; a műked­
velők hivatása sokkal magasztosabb, hogy sem irigykedésre engedj ék ma­
gukat ragadtatni . A műkedvelők hivatása egyszersmind a művészet pár:­
tolása és ebben rejlik a színtársulatokat jól fogadni, pártolással támogat­
ni ! Mert azt csak megengedi nekem bár mely műkedvelő, hogy a szín­
művésztől mindig csak tanulni lehet, mig a színész mintául a műkedvelőt 
nem veheti ' ' .  
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E. Kovács Gyula . tJ.niieplése 1S83-ban 
. . 

A Bánk bán és a Hamlet Szentgyörgyön 

1 883 .  március 25-én Sztupa Andor Fogarasról Sepsiszentgyörgyi·e 
érkezik 25 lótól vontatott szekérkaravánj ávaL 

Első előadása a Vörös sapka c. népszínmü, melyről a Székely Nem­
zet színikritikusa azt írj a, hogy "silány fércmű, unalmas lamentálások 
halmaza" . Következik Strauss Denevér c. operett je, melynek előadásán 
egy Pénzes nevű színész bántóan th-nek ejti a t hangot. Kevés számú 
közönség nézi végig Gabányi Árpád A jómadarak és Paílleron Ahol unat­
kozmik c. darabjait. 

Aprilisban a Boccacio c. operett meg a Bukow c. haz afias irányú 
inÜ kerül színre. Ez utóbbi "a székely határőrség történetéből merítve " ,  

de még ez a bukovinai csángók hazatelepítéséről szóló hazafias "képlet' ' 
sem melegíti fel a szentgyörgyi jegcsap-közönséget. ("A hideg közöny 
nem válik becsületére a városnak" ) .  Következik Az erkölcsi halott, mely­
ről így ír az újság : "A Zola-féle naturalisztikus irányt még lehet érteni : 
úgy akarja az életet feltűntetni, amint az a valóságban van, menten min­
den poézistől" , de hiábavaló minden zolai naturalizmus, mert az előadás 
gyenge, nincs kidolgozva. 

Szrt:Uipa Andor 
.szí-ni,g,az,g at ó 

1 8 26-1893 

Eosedi Ko,vács Gyula 
/lrolozsvári színész 

1839-1899 
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Következik a Dunamao apo es fia c. elavult operett, ez is csak a 
bukást sietteti. Ekkor Sztupa Andor merész ötlettel segít a csőd előtt álló 
társulaton : vendég játékra hívja és szerződteti Kolozsvár legnagyobb drá­
mai színészét, Ecsedi Kovács Gyulát. 

Mivel akkor még csak Brassóíg j árt a vonat, a Műkedvelők Egyesü­
letének küldöttsége Sztupa Andorral együtt díszkocsin Földvárra utazik 
a jeles vendég fogadására . Felvirágozott kocsin, szalagos, bokrétás lovak­
�al hozzák be a városba a nagy művészt, aki a következő színdarabokra 
szerződött : Háromszéki székely lányok, Hamlet, A betyár kendője, Di­
dier, Egy nő vétke, Egy férj vétke, Bánk bán, Jakab urfi, Párisi adós, 
Toldi Miklós, Lowoodi két árva, Proletárok. 

A Székely Nemzet hasábjai egész áprilisban E. Kovács Gyulával fog­

lalkoznak, a "Barbarossa" álnév mögé rejtőzött krónikás bámulj a fiata­
talosságát, müveltségét és ama képességét, hogy "mindent át tud adni a 
közönségnek" .  

Április 1 9-én lép fel a Hamlet címszerepében, 23-án pedig a Bánk 
bánban Bánk szerepében. 

E két dátum emlékezetes marad a város művelődéstörténetében. 
Jutalomjátékul a Toldi Miklóst választj a. A szép időben vidékről is 

sokan bemennek az előadásra , szekerekkel . Mikor megjelenik a színen , 

szűnni nem akaró taps fogadj a, virágzápor hull a lábai elé, koszorú, hím­
zett szalagokkal átkötött csokrok repülnek a színpadra. Az első felvonás 
végén a helybeli Műkedvelő Egyesült küldöttsége egy ezüst billikornot 
nyújt át neki, melyen ez a felirat ékeskedik : "E. Kovács Gyulának 
sepsi-szent-györgyi tisztelői , 1883 .  ápr. 28" .  

Még egy kellemes meglepetés várt a közönségre : a felvonások szü­
neteiben Nagy Jakab gelencei származású, ekkor már európai hírű t ilin­
kóművész gyönyörködtette a hallgatóságot. 

Az utolsó vendégjáték után a városi nagyvendéglőben búcsúlakomát 
rendeztek Kovács Gyula tiszteletére , melyről üdvözlő táviratot küldtek 
a művész szüleinek. 

Kovács Gyula május 3-án hagyta el a várost egyik tisztelője kocsi­
ján. A Székely Nemzet május 8-i számában közölte a nagy művész levelé t 
a szentgyörgyi közönséghez : "Gondolatom visszajár mulatni Sepsi-Szent­
györgy lelkes fiai és hölgyei közé, soká, soká, tán örökre kedves mulató 
helye lesz lelkemnek". Az utáhangok még napok multán is fellelhetők 
a lapban. Egy színházlátogató feljegyzései szerint E. Kovács Gyulát  9 
estén 1 1 9-szer hívta ki a közönség, mégpedig a Hamletben 24-szer, a 
Bánk bánban 1 7  -szer, a Toldiban 1 5-ször stb. 

Még egy év múlva, 1884  januárjában is visszaemlékeznek Kovács 
Gyulára s közlik Jakab Ödön alkalmi ódáját : 

1 8 6  

Mikor reád borult az  a fényes álom : 
Mcgkezdéd a pályát egy pár deszkaszálon ; 
S hej ,  azóta hányszor hozta úgy a szerep, 
Hogy meghaltál és a sírba temettenek ! 



S lám a halálpróbát addig-addig tetted : 
Belé edzéd magad, mitől más retteg, 
Mint az alpesi nép, mely ha mérget vesz bé : 
A gonosz méregtől lesz még erősebbé . 

Elveszt ám a halál másokat egészen, 
De fölötted már csak félgyőzelme lészen. 
Takarhat rád majdan akármennyi földet, 
Mégis marad itt fenn valami belőled . . .  

Sztupáék Kovács Gyula távozása után még bemutatják : A kéjuta­
zás, Kismenyecske és Hófehérke c. darabokat, aztán május 8-án helyre­
billent egyensúllyal átmennek Brassóban, hogy augusztusban Előpatakon 
ismét nagy deficittel játsszanak. 

Sztupa társulata vitte be Szentgyörgyre ( 1883-ban) először a Bánk 
bánt, a Hamletet és a zolai naturalista irányzatot. 

Allandó színház építésének gondolata (1884) 

A Műkedvelő Egyesület 1 884-ben is lendületesen folytatta tevékeny­
ségét, sőt sorozatos és bérleti előadásokat hirdetett (I. rendű helyár 80 
kraj cár, állóhely 40 kraj cár ; l kg marhahús ára ekkor 40  krajcár). 

Harmath Domokos, az egyesület választmányának igazgatója a Szé­
kely Nemzet május 25-i számába cikket közöl "A mi még hiányzik Há­
romszéken" címmel, melyben felveti az állandó színház építésének ötle­
tét. Többek között ezeket írja  : "Egy jólszervezett közművelődési egye­
sület oly célokat képes előmozdítani , melyeket más körűlmények között 
kivihetetlennek tartok. Ezen célok közül az egyik a toronyóra létesítése, 
mely még bevégezetlen . . .  Ezen cél mögött áll még egy nagyobb, egy ma­
gasztosabb cél, melynek eszméjét Sepsi-szent-györgy városnak minden 
kigondolható jólétéért és előhaladásáért mindig lelkesedő férfia, id. Cs.B. 
(Császár Bálint) polgármester úr pendítette meg. Ez a cél az állandó szín­
ház építése. S .-Szentgyörgy város díszes középületeinek száma nemcsak 
szaporadnék eggyel, hanem ezen eszme megvalósítása alapját vetné meg 
a közművelődés állandó fejlesztésének. Állandó pártfogását biztosítaná 
a színművészetnek, mire nemcsak e város polgársága, hanem Háromszék­
megye általában büszke lehetne . Állandó színház Sepsi-Szentgyörgyön ? 
kérdezhetné sok kétkedő, De hogyan ? miből ? Erre valóban sokan nehe­
zen adhatnak feleletet, de én egyszerűen csak azt felelem rá : hazafi­
ságból, lelkesedésből ! S hogy merész gondolatom nem kivihetetlen, ime 
itt a terv . . .  " A továbbiakban Harmatb kifejti, hogy mintegy 5000 fo­
rintra lenne szükség a színház felépítéséhez, ha telket a város adna. A 
színház tulaj donj oga lenne a városé, de a birtoklás és haszonvételi jog a 
Műkedvelő Egyesületé. Az építési költség nagyobb részét "színházépítési 
részvények" kibocsájtásával, kisebbik részét társadalmi gyűjtésből, köz­
adakozásból és alapítványok létesítéséből lehetne megvalósítani . . . 
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Harmath jóhiszemű, kissé romantikus elképzelésére nem kél vissz­
hang az új ságban. Ezért j úliusban még egyszer szóbahozza a műkedvelő 
egyesület ügyét és folytatásokban közli az alapszabály tervezetét, de 
törekvése részvétlenségbe fullad , az állandó színház építésértek gondo­
lata majd csak tizenkét év múlva mcrül fel újra, reálisabb formában . 

Mindez semmit sem von le Harmath Domokos tenniakarásának, kez­
deményező lendületének értékébőL 

Az ember tragédiája 

1884 augusztu sában és szeptemberében Polgár Károly társulata ját­
szik Szentgyörgyön. Ö viszi be a városba Az ember tragédiáját (szept. 
1 7 . ) .  A Sz.N. krónikása így kommentálja az előadást : , " . .  az Ember tragé­

diájával vidéken még közepes sikert sem lehet elérni . . . Az a nehézség, 

mellyel egy ilyen d arab színr ehozatala alkalmával meg kell küzdeni . . .  

alig áll arányban a bevétellel . . .  mert nincs színpad vidéken, mely a szük­
séges felszerelésekkel bírna . . .  " 

.. Tft Ul ifi "' A; . lll� ll .t l ll.· JI' 

tft� tdtt.irtfk, 1 SS4. szept�mber l l ·én . 

.a v á .r ·o s  h A z d i s  z h•  r nl i> iHql . 

Az ember tragédiája. 
Drámi . költem(\ny. Jrt:a. Madácll fmre. Sz.in r() alkalmazt:lo 

Pal.llay 1:-:de. Z�n�jét 8Z{1l'Zetto Erkel Gyufa. 
Helyirak : ké.rfízék 80 kr, zártszék 00 kr, f'Oldszlar 4U kr . .  · gyermek-1 ditk· éa katonajegy 25 kr, karzati etánwzott 

hely 30 kr, karzat 20 k:r. 

Egyikorú "eWzetes" a helybeli újságban 

Ha művészi és műszaki szempontból eredménytelen is volt a drámai 
költemény bemutatása, a művelődéstörténet számára figyelmet érdemel 
az előadás ténye és dátuma. 
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Ro�á� tárgyú színdaptb 

A következő évben, 1885 .  máj us 10-én ismét Polgár Károly társula­
tát látj a  vendégü! a város.  

Polgárék műsorából, melyben már Jókai ,Sardou, Schiller is helyet 
kapott Tóth Ede, Lukácsy Sándor meg Csiky Gergely mellett, külö­
nösen érdekes egy román tárgyú színdarab, a Szép Iliána, melyet a ko­
lozsvári egyetem román irodalomtörténeti tanszékének vezetőtanára, 
Moldován Gergely írt a román "népéletet bemutatva, amint az a ma­
gyarral érintkezik ,azt úgy raj zolja,  mely a két nép közti barátságos vi­
szony emelésére szolgál". Örvendetes feljegyeznünk ezt az újsághírt, mely 
mai törekvéseink · régi hagyományaira mutat vissza . 

1 8 86 júliusában B. Pol�ár Gyula társulata mutatkozik be Sepsiszent-
györgyön. 

· 

A színházi rovat krónikása csípős meg jegyzéseket fűz a Rip előadá­
sához : "Nem kifogásoljuk a színlapon vastag betűkkel ékeskedő bengá­
liai tüzek, holdfény, szellemvilágítások , villamos gyufák s több ilyen 
mesterségek előleges megjelenését ,  csupán arra kérjük Polgár urat, ha 
már a reklámcsinálás kedvéért a jó ízlés ellenére okvetlenül ki kell írni 
a színlapra ezeket a falusias szörnyűségeket : hát legalábbb csináitassa 
is meg. Mert amit eddigelé mutogatott, az nagyon hasonlatos a Paprika 
Jancsi-féle spektákulumokhoz. A darab különben nyekergett, mint a ke­
netlen szekér . . . " 

B.  Polgár Gyula szeptemberben Kovásznára teszi át működése szín­
helyét , de elmulatj a a tagok gázsiját s a társulat egy kis töredéke vissza­
tér Szentgyörgyre. A Műkedvelők Egyesülete a Polgártól elszakadt színé­
szek felsegélyezésére ingyen átengedi az egyesület színpadát, díszleteit 
és szereplőkkd is kiegészíti a csonka társulatot, mely azután előadja Az 
igazgatótanács megbukott és az Új emberek c. színdarabokat . Az ilyen­
formán begyült pénzből fejenként 94 forintot tudtak juttatni útiköltségre 
a szerződés nélkül maradt színészeknek . 

1 8 8 7  szeptemberében új színtársulattal ismerkedik meg Szentgyörgy 
lakossága : Gerőffy Andor operett- és népszínműtársulata mutatkozik be. 

Az új ság különösképpen dícséri Nikó Lina játékát, elismeréssel szál 
Gerőffyről, Mátrairól és Sz. Némethnéről, valamint Krémer Jenő komi­
kusról. Az Ördög naplójáról írt pársoros bes zámolójában nem rej ti véka 
alá a véleményét : "Szombaton este például a súgó beszélt helyettük s 
valószínüleg el is játszotta a darabot ott a lyukban , sokkal nagyobb si­
kerrel, mint a színészek a színpadon" . 

1 8 8 8  áprilisában ismét Gerőffy megy be Szentgyörgyre : A szökött 
asszony, Bolondok grófja, Mikádó, Toborzó, Cigánybáró, A kis szórako­
zott, Három pár cipő, Vasember, Varázsital c. operettekkel, vígjátékokkal 
meg a Görgei c. "képtelen sületlenséggel" (?) .  

Június 24-től új abb társulat, az évek óta Csíkszeredában vendéges­
kedő Völgyi O. József truppj a szerencsélteti a várost . 

Völgyi szcrződteti a neves pesti népszínműénekest, Egri Kálmánt 
és a következő darabokat mutatják be Szentgyörgyön : Aranyhalak, Par-
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lagi Jancsi, A jó Fülöp, Piros bugyeláris, Egy katona története, Zsidó 
honvéd, Borka és Bicska, Rendkívüli előadás, Tündérlak Magyarországon. 

Völgyi átmegy Kovásznára, októberben ismét készül Szentgyörgyre, 
de a nagytermet egy táncmester bérli , emiatt csak novemberben sikerül 
bemutatni a teljes müsorát . 

E. Kovács Gyula az Othellóban 

Völgyi decemberre meghívja Szentgyörgyre E. Kovács Gyulát .  
Az  ötévvel korábban oly melegen ünnepelt kolozsvári tragikus szí­

nész készséggel kelt útra, hogy kedvelt városában hat estén újból fellép­
j en. Mikor első este a Vasgyárosban megjelent a színpadon, ismét perce­
kig tartó taps, éljenzés fogadta. Másnap az Othellóban remekelt, majd 
két francia vígjátékban, a Párisban meg az Ifj. Fromont és id. Risler-ben. 

Következett Csepreghy Saul királya és végül Szigligeti Nadányi Györgyje. 

A búcsúelőadást búcsúlakoma követte a Blaskó-féle vendéglőben. 
Koszorúkka!, csokrokkal lepték meg a müvészt, Harmatb Domokos , a 
Műkedvelők Egyesületének igazgatój a egy csinos gyűrűt adott át Kovács 
Gyulának az egylet ajándékaként. 

A vendégművész távozása után Völgyiék bemutatják a Deborahot, 
majd átmennek Székelyudvarhelyre.  

Miklóssy Gyula társulata Szentgyörgyön 

A kisebb jelentőségű vidéki színtársulatok után 1 8 8 9  júniusában egy 
nagynevű színigazgató, Miklóssy Gyula keresi fel Szentgyörgyöt, ahol eg� 
hónap leforgása alatt (jún. 5-től júl. 3-ig) 27 előadást rendez .  

A színházi rovat vezetője  lelkendezve jegyzi meg Miklóssy társula­
táról a Suhanc előadása után : "Ez volt a legjobb előadás, amit itt valaha 
láttunk",  a Mikádó után : "ilyen társulat nem fordulta meg még magát 
nálunk . . .  " , "müigényeinknek megfelelő előadást produkál" .  Az arckép 
c. darabbal helyi szerzőt, Bánffy Farkast avatta szinpadi íróvá a társulat. 

Miklóssyék távozása után Szakáll Antal recitátor lépett fel j úlius 
1 3-án önálló szavaló estjén. Arany- és Heine-verseket, francia monológo­
kat adott elő, Schiller Haramiákjából és Shakespeare III .  Richárdjából 
recitált a nagyjelenetekbőL 

"Szánalom és bosszankodás . . .  " 

1890-ben február 22-én Zoltán Gyula társulata kezdi meg 25 taggal 
az előadásait. A Szerelern harca meg a Rang és mód bemutatása után a 
Székely Nemzet így kommentálj a Zoltánék teljesítményét : "A legprimi­
tivebb igényekkel bíró közönség igényeit is alig képes kielégíteni . . . A 
mi műízléssel bíró közönségünk az eddig megtartott három előadás alatt 
élvezet helyett a szánalom s bosszankodás érzetével hagyta el a színhá-
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zat . . .  Műízlés , becsvágy, tanulmány, alakítási képesség, magasabb értelmi 
felfogás - hivatásuknak e belső kellékei - olyan kevés mértékben van­
nak meg e tagoknál, hogy . . .  stb. stb." (b;i.) 

A Hitves előadása után : "S itt, kiknek nem áll módunkban egy-egy 
budapesti Nemzeti Színház korrekt előadásaiban gyönyörködhetni, leg­
alább a középszerűséget megközelítő előadásokhoz igényt formálhatunk, 
Mert bizonyos fokig fejlett ízléssel bír a vidék is . . .  " 

Zoltán Gyuláék távozása után 1890 .  május 3-án a Völgyi társulatából 
már ismert Egri Kálmán vonul be Szalnakról jövet. Műsorából figyelmet 
érdemel az első Ibsen-előadás, a Nóra, melyről részletes beszámolót ol­
vashatunk a Sz.N. hasábjain N. Bodroghy Lina, Aitner Ilka, László Gyula 
és Balázsi Sándor játékának értékeléséveL 

Május 25-én Egri társulata elhagyja a várost, július 28-án viszont 
B. Polgár Gyula jelenik meg újból, ezúttal egyedül, mint imitátor és re­
citátor, s egy előadás után tovább utazik. 

Egriék Előpatakra utaznak, de augusztus 1 7-e táján egy-két előadásra 
"beugranak" Szen tgyörgyre. 

újabb színdarab Gábor Aronról 

Az 189 1 .  esztendő színházi szempontból rendkívül mozgalmas és 
tartalmas volt Szentgyörgyön. Március 5-én Egri Kálmán társulata a 
hírneves spanyol író, Echegeray A nagy Galeotto c. drámájával megkezdi 

. előadásait. Egri törekvése az volt, hogy az operett- és népszínmű-tenger­
ben megteremtse a dráma szigeteit is. Echegeray mellett elhozta Szent­
györgyre Lope de Vegát is (Király és pór), bevezette a polgári dráma 
legjelentősebb képviselőjét, Émile Augier-t (Fourchambault család), szín­
re vitte a naturalista Sudermann egyik szacialista irányzatú drámáját 
(A becsület), melyet az első munkás tárgyú színi előadásnak tekinthetünk 
Szentgyörgyön . 

Egri bejelenti Sophokles Elektráját is, de nincs tudomásunk arról, 
hogy valóban előadta volna. 

A társulat tollforgató tagja,  Deréki Antal, szentgyörgyi tartózkodá­
suk idején pár hét alatt összecsap egy 6 képből álló színdarabot Három­
szék hőséről, Gábor Áronról, melynek cselekménye nincs, csak j elene­
tei . Jellemei sincsenek, csak szereplői . A darab mégis látványosan ele­
veníti fel az önvédelmi harc korát, Berecket, a kökösi csatateret, a híres 
ágyút és Jusztina költői alakját. Deréki igen rokonszenvesen állít be a 
darabba egy román néptribunt is .  Kár, hogy kéziratának nyomaveszett, 
bár az újsághírek szerint Kézdivásárhelyt is előadták, sőt a Budai Szin­
kör meg a kolozsvári színház is elkérte a darabot.  
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Egriék Kézd �v�sárhe�yre utaz:nélk Szen,tgyörgyről, �hol július végén 
résztvesznek Miklóssy Gyu�a temet�sén. · · · ' ' ' · · 

Október 3-ától újabb társqlat, a Kovács Jenőé érkezik a városba. 
A tót leány c. darabra az igazg.�tó m�ghívjá Krecsányi Katalint . Távozá'­
suk után az őszi-téÜ idényre az ' Egri-D�réJd-fél� társulat költözik Szent-

� . ' l 

Dcrc'ki Antal 
színész. >Színműíró 

1849-1931 

györgyre. Újból hirdetik az Elektrát, dc a hirlapban nincs nyoma a meg­
tartásának, vis zont 1 7  bemutatóról olvashatunk krónikát. Az egyik daraq, 

A valeni nász szereposztásából kétségtelenül megállapítható , hogy újabh 
román tárgyú színműről van szó. 

· 

Ivánfi Jenő vendégszereplése 

Egriélc két előadásra meghívják a kolozsvári színház ünnepelt hősét, 
Ivánfi Jenőt, aki Szentgyörgyön Ibsen Kísértetekjében és Sudermann 
A becsület c. drámáj ában lép fel megérdemelt sikerrel . 

Az 1 8 9 1 .  esztendő színházi mérlege meglepő : több mint 60  színmű­
vet ismert meg a közönség, háromszor j árt bent társulat a városban, 
Echegeray, Sudermann, Ibsen, Lope de Vega, Augier szavai keltek életre 
a színpadon, a szentgyörgyi közönség pedig ízelítőt kapott a polgári rea­
lizmus, a naturalizmus és a modern lélektani dráma j obb alkotásaiból . · 
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Feleki Miklós Szentgyörgyön 

1 8 92 máj usában Deréki Antal hirdet előadásokat, mégpedig a nagy 
székely színész,  galambfalvi Feleki Miklós vendégszerepléséveL A buda­
pesti Nemzeti Színház tiszteletbeli tagj a, a 74 éves művész május 23-án 
lép fel először Sepsiszentgyörgy közönsége előtt a Sir Patrick c. drámá­
ban. Ezt követi a Lelenc, az Idegen nő és a Felolvasónő. A pályájától 
búcsúzó nagy művészt tüntető ovációkkal fogadta a közönség , elragadta­
tással tapsoltak neki és vége hossza nem volt a függöny elé hívásolmak. 
Négy estén aj ándékozta meg a város közönségét művészetével. A május 
25-i búcsúfellépés után a Blaskó-féle nagyvendéglőben ünnepi lakomán 
köszöntötték fel s babérkoszorút nyújtottak át neki . Másnap Feleki Kézdi­
vásárhelyre utazott. 

Derékiék még maradnak, bemutatják a Madarász c.  operettet. MájUs 
3 1 -én Szakáll Antal Shakespeare-recitátor lép fel egy este. A júniusi nagy 
hőség miatt a közönség nem szívesen megy be a színházba. Az újságban 
felvetik egy nyári színkör létesítésének szükségét. 

Az első kabaré-előadások 

Június 1 6 -án a Dombay-házaspár mutatj a be inűvészetét. Dombay 
Mihály ( 1 8 5 5-1 927)  feleségével,Fekete Rotával ( 1 8 5 8-1928)  az első ka­
baré-színés zek:nek tekinthetők. Ketten-hárman, két-háromszereplős, egy­
felvonásos darabokkal, jelenetekkel j árták az országot évek hosszú sonin. 
Szentgyörgyön a Nőudvarlás, Egy boldogtalan asszony és az Egérke c. je­
lenetekkel szerepeitek 

Június 29-én ismét Polgár Gyula hirdetett magánelőadóestet. 
Októberben a színi pályától búcsúzó Egri Kálmán társulata érkezik 

ismét Szentgyörgyre, 9-én a Bánk bánnal kezdi a sorozatot. de csakhamar 
kassza-darabokat vesz elő . A fércművekre célozva a lap tudósítója meg­
jegyzi : " . . .  szerzőiket megírásuknál a picula csengése inspirálta" . 

Egri Kálmán 3 0  éves színészi pályafutásának betetőzéseképpen nyu­
galomba vonulás előtt fellép még a Sárga csikóban, melyet ő tett népsze­
rűvé az országban és az Egy katona történetében. Munkásságának elisme­
réseképpen az erdélyi színészet 1 0 0  éves j ubileuma alkalmából meghívást 
kap a kolozsvári ünnepségekre. A társulat november 1 8 -án búcsúzik a 
várostól, s ezzel a 1 8 92 .  esztendő színházi története is lezárul. 

Csóka harmadszor 

1 8 9 3  .máj us elsején Csóka Sándor harmad ízben kezdi meg előadásait 
Szentgyörgyön. Offenbach, Strauss és Hervé operettj ei után színre viszi 
a Romeo és Júliát meg Az ember tragédiáját. 

1 8 94-ben, március 8-án Szentgyörgyön ekkor még ismeretlen társu­
lat, a Kárpáthy Györgyé kezdi meg vendégj átékát. A válás után c. francia 
bohózattal nyitj ák az idényt. A hirlap kritikusa elismerően ír Kárpáthyék 
jó ízléséről, szerénységéről, az öles színlapok és vásári reklámok mellőzé-
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sérül. A lengyel zsidóf A veres sapka, A tiszteles úr keserveif meg a Nagy..., 
apó bemutatása után Kárpáthy előadásairól nem írnak az újságok, Kos­
suth Lajos halála, az országos gyász véget vetett szentgyörgyi szereplé­
süknek. 

1 8 9 4  május 26-:in megint ismeretlen igazgató, Monori Sándor küld 
előleges jelentést KézdivásárhelyrőL Mire j úniusban Szentgyörgyre érke-

Osók!a J.óz;sef 
sz�ni:gJaZiga.tó 

1 8 4 1---11905 

Feliekfi 1Miklós 
ISzdintéS:ZJ 

11.818-1902 

zik, a fürdőidény kezdetét veszi, emiatt gyenge érdeklődés mellett tartja 
meg a Lemondásf Az asszony verve jóf Az állatszeledítőnő, Kis molnárné, 
Rafael, Gazdag szegényekf Kondorosi szép csaplárné, A búbos pacsirta. 
Apja lánya c .  darabokat . 

Műsorából említést érdemel Wildenbruth munkástárgyú naturalista 
színműve , A búbos pacsirta, mely Sudermann A becsület c .  drámáj ának 
hatását éreztette. 

Fáy Szeréna m.v. 

1 89 5 .  j anuár 2 3-án Hajdú István Brassóból jövet 25 előadást tart 
Szentgyörgyön . Két hónapos vendégj átékából figyelemre méltó az Arany­
ember, a harmadik román tárgyú darab (A pópa), a Lumpáci Vagabund, 
Szókimondó aszonyság, egy új abb Sudermann-darab (Otthon) és a Romeo 
és Júlia színrevitele. Júlia szerepére Hajdú lehívj a a pesti Nemzetiből 
Fáy Szerénát, aki előadás után nyomban visszautazik munkahelyére . 

1 94 



A kolozsvári N. Sz. Sepsiszentgyörgyön 

Ditrói Mór vezetésével a kolozsvári Nemzeti Színház 1 8 95.  július 
l l -én megkezdi szentgyörgyi vendégjátékát E.  Kovács Gyula ,  Hegedüs 
Gyula, Vendrey Ferenc, Beregi Oszkár, Hunyadi Margit felléptéveL Szín­
re kerül Echegeray Bernando Montilla, Gerolamo Rovetta A becstelenek 
c. drámája és két vidámság, A papa felesége c. francia és a Charley nénje 
c. angol bohózat . E. Kovács Gyula harmadik szentgyörgyi vendégszerep­
lését a város közönsége lankadatlan érdeklődéssel, szeretettel és ragasz­
kodással fogadta. 

Augusztus végén minden előleges jelentés nélkül Füredi Károly 
társulata jelenik meg Szentgyörgyön, mely a kellő hírverés hiánya meg 
a fürdőidény miatt három előadás (A citerás, Szókimondó asszonyság, 
Bányamester) után visszamegy Kovásznára. A Szókimondó asszonyság­
ban nagy sikerrel épett fel Laczkó Aranka, az erdélyi társulatok közked­
velt szinésznőj e .  

Határozat egy állandó színpad építésére 

1 896.  máj us 16-án Bokodi Antal elismerten színvonalas társulata 
érkezik Szentgyörgyre, ugyancsak Brassóból jövet. Műsora : Virágcsata, 
A cigány, Otthon, Falu rossza, Suhanc, Mi történt az éjjel ? Rika vagy a 
szép cigánylány, Goldstein Számi, Holtomiglan, Rip van Winkle, A mél­
tóságos csizmadia, Primadonna, Három Kázmér, A vasgyáros, Válás után, 
Honthy háza, II. Rákóczi Ferenc fogsága, Pap és rektor, A párisi rongy­
szedő. Ez utóbbi darabban lép fel a 40 éve játszó Bokodi Antal és arat 
visszhangzó sikert. A színházi krónikás rajta kívül Németh Gizellát dí­
cséri . 

Bokodi Szentgyörgyről Kézdivásárhelyre megy, hol megüli � O  éves 
színészi jubileumát, majd  Kovásznára teszi át működése székhelyét 

Bokodiék távozása után szeptember 20-án ünnepelte a város Reme­
nyik Kálmán székely származású tilinkóművész 25 .  jubj leumát. 

1 896.  november 1 9-én rendkívüli képviselőtestületi közgyűlést hirde­
tett a város előljárósága, melyen a város kiváló fejlesztője, Ifj. Gödri 
Ferenc polgármester az alábbi előterj esztést tette : " . . .  a váro>i díszterem 
annyira elkopott és rongált állapotban van, miszerint helyreállítása a 
város tisztessége érdekében is már elodázhatatlanul szükséges . De miután 
a nagyterem újrafestése vagy kárpitozása esetén is a gyakran felállított 
mozgó színpad miatt rövid időn újra csak a jelen rongált állapotba ke­
rülne vissza, s így a ráfordított javítási költség csakhamar kárbaveszne , 
j avasolja, hogy a nagyterem hátsó (udvarfelőli) falának kibontásával egy 
állandó színpad építtessék a teremhez, mi által az nemcsak megbővülne 
s kényelmesebbé válna, hanem - nem kellvén többé mindegyre be és 
kihurcolni az ideiglenes színpadot - az új díszítés és j avítás is állandó 
maradna s a teremdíjak is magasabb összegben lévén megállapíthatók, a 
jövedelem is tetemesen növekednék. Nemcsak hasznos befektetés lenne 
ez, hanem valóságos kulturális befektetés is .  

13° 195  



Szükséges lesz ezen kívül a díszterem tapétázása mellett, parketíro­
zása, újrabebútorozása a hozzátartozó bejáró folyosó és mellékterem ajtói, 
ablakai , padlój a, falai stb. kij avítása is" . 

"A képviselő testület egyhangúlag elfogadj a és megbízza a tanácsot, 
hogy mielőbb részletes szakértői munka és költségtervet terjesszen a köz­
gyülés elé" 30• 

Harmath Domokos ötlete egy évtized múltán így vetődött fel újból, 
ezúttal a város vezetősége részéről, a milléniumi felbuzdulás hatásakép­
pen, hogy valósággá majd csak a századfordulón váljék .  

A műkedvelőkről 

Az 1 884 .  esztendőnél száltunk utoljára a műkedvelők egyesületéről, 
mely éppen úgy, mint minden műkedvelő egylet, folytonos újraszervezés­
sel tudta magát csak fenntartani . 1 8 8 5-86-ban szóba kerül az EMKÉ-be 
való beolvadás, de az egylet közgyűlésén a tagok nagy többsége az ön­
állóság mellett szavaz. 1 8 8 6 .  január 1 7  -én elfogadják a Harma th Domo­
kostól előterj esztett alapszabálytervezetet, melyet 1 8 él 7 .  január 29-én a 
belügyminiszter is j óváhagy.  Ezekben az években 1 00-nál több aktív és 
pártoló tag j a  van az egyesületnek, 1 8 8 7 .  okt. 1 8 -án, legalábbis a kimuta­
tásból ez tűnik ki : 7 alapító, 3 7  rendes, 58  nártoló tag .  Harmath Domo­
kos igazgató,  akit j árásbírósági írnokból telekkönyvvezetövé léptettek elő 
időközben, elfoglaltságára való hivatkozással nyolc évi munka után 1 889 .  
szeptember 8-án lemond tisztségéről, december l -én új abb összefoglaló 
beszámolót tesz közzé, melyből megtucljuk, hogy a Műkedvelők Egyesü­
lete megalakulásától ( 1 8 8 1 )  32 színi előadást tartott,  évenként tehát 5-5 
bemutatóval és összesen több mint 1 0 0  szereplő közreműködésével . Fel­
sorolásából közöljük az 1 8 84 után bemutatott darabokat : Nézd meg az 
anyját, vedd el a lányát, Egy clalárünnepély, Egyetlen leány, A mama, 
A vén bakancsos és fia, a huszár, Bozóti l\1árta, Az igazgató megugrott, 
Az új emberek ( 1 8 8 6) ,  A végrehajtó, Felhő Klári, A protekció, Szép ju­
hász, Első szerelem ( 1 8 8 7 ) ,  Cox és Box, Angolosan, Bálkirályné, Házasság 
politikája, Természet és műveltség ( 1 8 8 8 ) .  

1890-ben a műkedvelők 6 8 1  forintot adományoznak a múzeumépítés 
alapjára. A kilencvenes években bomlásnak indul a Harmath-féle egye­
sület s alkalomszerűen, esetről-esetre szerveződik újra valamilyen jóté­
konycélú előadás alkalmából. Így adják elő 189 3-ban a Turi Borcsát, 1 894 
februárjában Lukácsy Sándor Kósza Jutka c .  népszínművét viszik színre, 
1 8 95 áprilisában az iparos ifj ak A toloncot, A vén bakancsost mutatj ák be. 

Ugyanabban az évben a régi műkedvelők újra összefognak, júniusban 
. Csiky Gergely Cecil házasságát, novemberben Csepreghy Piros bugyelá­

risát, 1 896-ban pedig Bokor József Télen c. népszínművét játsszák el .  
Ezzel a sepsiszentgyörgyi műkedvelő színjátszás 19 .  századi króni­

kája le is zárul.  
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A SZÉKELYFÖLD ÁLLANDÓ SZÍNHÁZTERMÉNEK FELAVAT ÁSA 
SEPSISZENTGYÖRGYÖN A SZÁZADFORDULÓN 

Újházi Ede meghívása 

Bodoki Antal, a brassói színház bérlőj e 1 89 7  márciusában átmegy 
Szentgyörgyre . újdonságokkal örvendezteti meg a közönséget : Durand és 

Durand, Tündérhaj, Odette, A kis alamuszi. 

Meghirdette A képzelt beteget is, hiszen híres Molere-szinész volt a 
mag a  idejében , de az előadás megtartásának nincs nyoma. Március 18-án 
mutatta be a pályadíjnyertes, népszerű népszínművet, Géczy István Gyí­
mesi vadvirágját Géczyt, mint színészt már j ólismerte a szentgyörgyi kö­
zönség, nem egy társulattal j árt a városban s arról volt nevezetes, hogy 
valószerűtlenül vékony, pipaszár lábaival mulattatta a karzatot. 

Júliusban Bokodi ismét visszamegy Szentgyörgyre, újból műsorra tűzi 
a Gyimesi vadvirágot, továbbá a Trilbyt. 

Augusztusban, a holtidény ellen küzdve meghívj a  Újházi Edét, a bu­
dapesti Nemzeti Színház nagy tiszteletben álló, kiváló müvészét. Az 53 éves 
színész még erej e és tehetsége teljében alakítj a Szentgyörgyön Suder­
mann Otthonának főszerepét .  Újházi, fellépte után, visszautazik színhá­
zához. 

Bokodi a Léthe vize, A két Kohn meg a Né,gy évszak bemutatása után 
elhagyj a  a várost. 

Szep-tember 4-én Deák Péter kezdi meg előadásait, műsorában új don­
ság a Kék asszony, Gyerekasszony, Három l{ázmér, Diplmna. 

Nyári színkör Szentgyörgyön 

1 8 9 8 .  maJ U S  9-én meglepő közlemény j elenik meg a helyi lapban : 
Júsz�!i JVc.�·i Scpsi szentgyörgyre készül. Szavalóestj e azonban elmarad a 
zongoramüvész partner megbetegedése miatt, így aztán majd csak augusz­
tusban kerül sor a háromszéki utazásra, amikor Kovásznán tölt néhány 
hetet anélkül, hogy fcllépne a közönség előtt. 

Július elej én Fekete Miksa vonul be Szentgyörgyre . Az élelmes direk­
tor kifog a k&nikulán, a Nagy József-féle kerthelyiségben színpadot állít 
fel, ülőhelyekről gondoskodik s ezzel megnyitja Sepsiszentgyörgy első nyári 
színkörét. 

Közben július 14-én R. Kovács Laura szavalómüvész mutatkozik be, 
maj d Feketéék j átszanak tovább. Új Echegeray-darab (A folt, amely tisztít) 

és új népszínmű (Géczy : Az ördög mátkája) kerül bemutatásra a "szín­
körben" .  
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Az állandó színpad építése megkezdődik 

Két évvel Gödri polgármester j avaslata után a városi előljáróság meg­
találj a a módját a városház díszterme renoválásához és az új színpad épí­
téséhez szükséges pénzalap előteremtésére. 1896  júliusában a város elad 
egy 1 3 1 . 1 3 1  frt. érő erdőt, melynek az árából többek között fedezi a 30.000 
forintos �pítkezés költségeit3 1 • 

Bay István városi mérnök és Kovács Sándor építész kapnak megbí­
zást a nagyszabású átalakító munkálatok véghezvitelére, melynek október 
20-ig be kellene fej eződnie . Négy hónap azonban nem bizonyult elegen­
dőnek a nagymér2tű munka elvégzésére, megtoldották még két hónappal, 
így 18 99 j anuárjában ünnepélyes keretek között átadhatták a közhaszná­
latnak 

Az állandó színpad felavatása (1899) 

Az átalakítás előtt a ki- és behordandó színpaddal meg a padlásról 
le- és felhurcolt díszletekkel minduntalan leverték a falat, rongálták az 
aj tókat , megkarcolták a díszítéseket 

Az alkalomszerűen felállított színpad elfoglalta a terem egyharmadát, 
így csökkent a befogadóképessége s a jövedelmezősége is .  

Az átalakításkor kibontották a nagyterem keleti falát s az így kelet­
kezett színpadnyíláshoz hozzáépítettek egy tágas színpadot két öltözővel, 
melyeket a városház udvaráról lehetett megközelíteni erős vaslépcsőkön. 
A színpadnyílást állandó, festett, fel-le gördülő függönnyel zárták el ,  me­
lyet Bulhardt János brassói elekorator festett s mely a város főterét, a vá­
rosház homlokzatát, az Olt-völgyét ábrázolta a művészet múzsáinak alle­
górikus csoportozatávaL 

A festett függöny 1 949 ig volt használatban, a terem belső dísz í tése 
nagyjából változatlan maradt 1 9 5 7-ig, csupán az 1 949-ben felszerelt reflek­
torok zavarták meg az ékítmények összhangját.  

Nagy körültekintéssel építik be a színpadnyílás fölé a 40 mázsás vas­
gerendát, melynek beszerelése a technika akkori fokán merész feladat volt. 

Az újság örömmel írj a, hogy baleset nélkül ment végbe a nagy mű­
velet. 

Az avatási ünnepély leírását kivonatosan közöljük a Sz.N. 1 8 9 9 .  ja­
nuár 1 5-i hasábj airól : 

"Az új színház megnyitása . 
Tulaj donképpen a városház restaurált dísztermét avattuk fel szomba­

ton este, de azért a cím, melyet ennek a tudósításnak fej től tettünk, egé­
szen korrekt. Mert a szombati est egészen a magyar Thalia ünneplésére volt 
lefoglalva. És nagyon helyesen cselekedte a műkedvelő társu.hat, hogy le­
foglalta .  

Úgy i s  sok panaszt hallunk szerte szét az  országban , hogy a szín ­
művészet nem leli honját e hazában s ha valamelyik vidéki város helyet 
ad a h o n t a l a n n a k, a világot jelentő deszkák nagyon mostoha elbá­
násban részesülnek . S mindennek az oka az, hogy nincs állandó színpad 
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sehol. Az erdélyi részekben Kolozsvár és Deés város után Sepsi-Szent .. 
Györgyé az érdem, hogy itt úgy szólván, állandó színházról is  lehet szó. 
Mert a díszterem egészen erre a célra épült résszel bővült meg s ma mar 
a vidéki színtársulatok és műkedvelők saját otthonuk gyanánt köszönthetik 
az újraalakított szép termet . . .  

Hogy maga a restaurált terem új szinpadával együtt magas fokú ízlés­
nek, szakértő tervezetnek és munkavezetésnek produktuma, azt már egy 
előbbeni közleményünkben elmondottuk. Most csak azt tesszük hozzá, hogy 
világításnál még hatásosabban jut kifejezésre, a miért a meglepett közön­
a díszítés, a mennyezet, a függöny, színpadi díszletek stb.  festése az estéli 
ség egyhangú elismeréséből sok részt kivett B a y I s  t v á n építtető mér­
nök és B u l h a r t J á n o s brassói díszletfestő. 

Az estély kevéssel hét óra után a helybeli zenekar Kelemen Lajosné 
- Zathureczky Berta művelt lelkű zeneszerzőnőnknek "Anatol" czímű 
operettjéből vett egyvelegével nyitotta meg. A bájos részleteivel megkapó 
kedves kompozicziót jól betanult ügyes előadásban mutatta be a zenekar 
s a közkedvességű zeneszerzőnőt hosszasan élj enezte és tapsalta a figyelmes 
közönség. 

A második csöngetésre fölgördült a függöny s a szépen dekorált szín­
pad előterében ott állt a színművészet nemtője (Sükösd Vilma k.a. ,  kit a 
nagyszámú díszes közönség hosszan tartó tapssal fogadott és  elszavalta 
mély figyelem közt nagy hatással ifj . Gödri Ferencnek a megnyitó estélyre 
írt igen szépen sikerült lendületes prólogját. A csinos költeményt az aláb­
biakban veszik olvasóink : 

P r o l o g. 

- A sespsi-szent-gyrögyi színház megnyitására, 1 8 99.  január 14 .  -

Föllebben a függöny - s e  röpke pillanat 
Lám határt von mégis a múlt s jelen között ; 
Mi még tegnap vala - már messze elmaradt 
S helyébe új világ : a "ma" beköltözött. 

Egy arasznyi lépés ami t tettünk 
S mennyi új remény kél szárnyra már felettünk . . . 

Hisz bármily szerény is ez a kicsi hajlék : 
Jobb jövő csíráj a, mely nagyra kihajt még ; 
Gondos kezünk azért híven ápolgatj a, 
Szívünk szent érzése templommá avatja ; 

De eddigi házad bizony gyarló volt már, 
Csak durván összerótt, ütött-kopott oltár, 
Korhadtak "világot jelentő deszkáid" 
S tanyájuk se volt csak ideig-óráig, -
Azért mégis jó  volt - négy évtized óta, 
Mert mi rajt hiányzott, képzelmünk pótolta. 
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De ma ? immár vége e "boldog " időknek ; 
Mikor még mink nem volt, nem is vettük számba ; 
Napról-napra több kell az "új nemzedéknek' ' -
S "nem boldog a magyar" ,  ha nincs villany lámpa . . . 

Mert fej ünkre nőtt ám a civilizáció, 
Megtanultuk mi is,  hogy mi pompás, mi jó -
És vérszemre kapván , most már kritizálunk - : 
Tán még ez sem lesz j ó ,  ez az új színházunk . . .  ? 
Már olyat kívánnánk, mint Bécs, Berlin , Prága ! . .  . 
S mit bánj uk, hogy nekünk - ez is elég drága . . . 

De nem, oh nem így van, - édes öröm ringat -
N em követelőzünk, beérjük kevéssel -
Üdvözölve légy hát várva várt kis színpad ! 
Megbecsülünk téged szent lelkes edéssel . -

Mert mi teremtettünk, szívünkből fakadtál ; 
Törekvő lelkünknek új szárnyakat adtál, ­
Gyönyörű vagy nekünk, - népünk büszkesége, 
Dallamos magyar szó új abb erőssége -
S minden más színháznál dicsőbb e világon : 
Hisz te vagy az e l s ő szép Székelyországon . . .  l 

A műkedvelő társulat bemutató darabj ára, a "Három testőr" czímű 
szellemes bohózab·a csak ezután került sor. Tehetséges,  j eles műkedvelők 

kezében volt a darab s a közönség mindvégig igen j ól mulatott az össze­
vágó előadáson. Valamennyien kitűnő en betöltötték a helyüket s meglát­
szott a j átékon az értdcm , műkedvelőknél elengedhetetlen feltétel, - az 
intelligenczia. "Ez a társulat - ez volt a közönség kritikáj a - megérde­

melte az á l l a n d ó szép színpadot" . 

.t-lz első társulat az új színpadon 

1 8 99 .  március 27-én jelenik meg az újságban Szalkay Lajos társulatá­
nak előleges j elentése, mclyben 30 darabot harangoz be, de csak 1 5-ről 
emlékezik meg a s ajtó.  Szalkayék uj donságai : A gésák vagy a japáni tea­
ház, Talmi hercegnő, Himfy dalai, Hálókocsik ellenőre, Mozgó fényképek, 
Geleji kiskirály, Romeo és Júlia, Aranylakodalom, Sepsiszentgyörgyi varró­
lányok. 

Ez utóbbiról kiderül, hogy semmi köze Sepsiszentgyörgyhöz, a világon 
bárhol előadható bohóság, a cím csak színházba csalogató reklámfogás .  

A Romeo és Júlia előadást is kárhoztatja a színi bíráló , Shakespeare-t 
vidéken csak akkor szabad j átszani , ha a nagy klasszikus szövegéhez méltó 
feltételeket tud biztosítani a színház. 
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A sajtó az állandó �,zíntársulatért 
Javaslat Színpártoló Egyesület létesítésére 

Alighogy 1 8 9 9  j anuárj ában megvalósult a szentgyörgyiek régi óhaj­
tása, az állandó színházterem, máj usban már arról cikkeznek, hogy á llandó 
j ellegű társulatot kellene biztosítani a városnak . 

A helyi lap május 1 9-i számában Jonathán aláírással "Színpártoló 
egyesület " címmel életrevaló j avaslat j elenik meg, mely bírálj a a maros-

A feSitett előfüggöny ,1899-ben 

vásárhelyi és udvarhelyi színpártoló egyesületek tevékenységét . Megálla­
pítj a, hogy a több városra szóló konzorcium rendszer a Székelyföldön nem 
válik be, mert csak két jövedelmező színházi idény van ezen a vidéken, 

a tavaszi meg az őszi. Sem nyáron, sem a farsangon nem jövedelmező a 
színházi vállalkozás, éppen ezért a két főidény elnyeréséért versengenének 
a székely városok s a játszási idényt nem lehetne közmegelégedésre be-· 
osztani . 

A konzorcium gondolatának elvetése után a cikkíró felhívj a a székely 
városokat , hogy építsenek Tháliának legalább olyan otthont, mint Sepsi­
szentgyörgy , mert amig ez be nem következ ik, nem lehet szó a színügy 
intézményessé tételérőL 
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Fej tegetéseinek 3 .  pontját a tulaj donképpeni j avaslat képezi : Betéti 
társaságat kell létesíteni, előfizetésekkel, részvényekkeL 

Ez a társaság mentesítené a színigazgatókat a bérlet-gyűjtés gondjától, 
gondoskednék a bérletek eladásáról, biztosítva ezzel a színészek megélhe­
tését. A színpártoló egyesület lenne az a szerv, mely megvédené a közön­
séget a gyenge társulatok élősködésétől azáltal , hogy a színházi idényre pá­
lyázatot hirdetne s a játszási engedélyt annak az igazgatónak ítélné oda, 
aki a legtöbb garanciát nyújtja a színvonalas előadások biztosítására. 

Ez az egészséges javaslat igen jellemző színjátszásunk századfordulói 
állapotára. Mig egy emberöltővel korábban a színészet nemzeti ügy volt, 
a kapitalizmus virágkorában, legalábbis vidéken, kenyérkeresetté, üzletté 
törpült s olyan anarchiához vezetett, hogy a fej lettebb ízlésű, igényesebb 
vidéki közönség önvédelmi céllal s a művészi színvonal biztosítása érdeké­
ben kénytelen a pályázathirdetés, mai szóval a "versenyvizsga" módszeré­
hez folyamodni. 

Hegyessi Mari vendégjátéka (1899) 

1 899.  július 1 2-én érkezik Szentgyörgyre most már az új háromszéki 
vasúton Hegyessi Mari, a Nemzeti hírneves művésznője ,  Paulay Ede fel­
fedezettj e. Az indóháznál Mátray Béla, Jeszenszky Dezső igazgatók mellett 
Gödri Ferenc pogármester is megjelent, virággal és "csinos beszéddel" kö­
szöntötte a híres "Gautier Margitot" ,  aki a Ferlorában és a Lovoodi két 
árvában lépett fel. 

Augusztus 4-én Sepssizentgyörgy színházkedvelő közönségét meg­
rendíti E. Kovács Gyula halálhíre . Nekrológok, emlékező cikkek jelennek 
meg, és síremléke javára elsőnek e város rendezett összej övetelt. 

A SEPSISZENTGYÖRGYI SZÍNJÁTSZÁS 19 .  SZÁZADI MÉRLEGE 

A felsorakoztatott adatokból kiviláglik, hogy sepsiszentgyörgyi színé­
szetről a 1 9 .  században még nem beszélhetünk, csak Sepsiszentgyörgyön 
vendégszereplő vándortársulatokról és időnként színpadra lépő műkedve­
lőkről. E két féle tevékenységet foglaltuk össze e főként tényeket közlő 
dolgozat és e zárófejezet címében olvasható "színjátszás" szóval. 

Ismereteink jelenlegi állása szerint mind a hivatásos, mind a műked­
velői színjátszás kezdetét megyei viszonylatban az 1 8 1 2-es évszámmal je­
lölhetjük. Magában a városban a műkedvelő színj átszás 1 8 26-ban kezdő­
dik, a hivatásos színészet a reformkor huszas éveiben indul. Az első hiva 
tásos színi előadás dátumát nem ismerjük, legrégebbi írásos adatunk 1 838-
ból  való . 

A század utolsó 75 esztendejében mintegy 30-35 társulat fordulhatott 
meg Sepsiszentgyörgyön, Kézdivásárhelyt, Előpatakon ,Illyefalván, Erdő­
vidéken. E társulatok hozzávetőleg mintegy 1 000 előadásban részesítették 
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a közönséget. E vándortársulatok szaktatták színházbajárásra a megye la­
kosságát, terjesztették és fej lesztették a színházi művelts éget, népszerűsí­
tették a magyar és a világirodalom értékes alkotásait, tolmácsolták Sha­
kespeare, Moliere, Schiller, Katona József, Madách Imre szövegét. 

Sepsiszentgyörgy városra korlátozva vizsgálódásainkat, megállapíthat­
juk ,hogy az egymást váltó színtársulatok fellendítették a kulturális életet, 
alkalmat adtak a helyi sajtónak a közízlés fej lesztésére, élesztőként hatot­
tak a helyi műkedvelő mozgalomra, szélesítették a nagyközönség drámais­
mereti körét, főként mennyiségi szempontbóL Érdemük, hogy elhozták 
Sepsiszentgyörgyre a világirodalom néhány kiemelkedő alkotását : 

Shakespeare Szentivánéji álom 1 8 7 4 ,  1 8 8 1  

Makrancos hölgy 1 8 79 
Lear király 1 8 8 1 ,  1 8 8 2 -ben (részlet) 
Othello 1 8 8 1 ,  1 8 8 8  
III. Richárd 1 8 8 2  (részlet) 
Hamlet 1 8 8 3 ,  1 8 8 7  
Romeo és Júlia 1 8 9 3 ,  1 8 9 5 ,  1 8 9 9  

Lopc de Vega Király és pór 1 8 9 1  

Moliere A fösvény 1 8 8 2  
A képzelt beteg 1 8 8 2  

Goethe Faust 1 8 9 3  

Schiller Haramiák 1 8 7 9 ,  1 8 8 5  

Victor Hugo Tudor Mária 1 8 76 

Ibsen Nóra 1 8 90 
Kísértetek 18 9 1  

Echegcray A nagy Galeotto 1 8 90 
Bernardo Montilla 1 8 9 5 ,  1 8 9 7  
A fült. amely tisztít 1 8 9 9  

A francia társalgási vígjáték mcllett helyet biztosítottak müsorukban 
a legj obb történelmi vígjátékoknak és drámáknak,  bevezették a polgár? 
realista drámát , ízelítőt adtak a naturalista drámából : 
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Dumas A kaméliás hölgy 1 8 7 6 ,  1 8 7 9 stb. 

Scribc 

Augier 
Sardou 

Su dermann 

Egy pohár víz 1 8 7 9  

Fourchambault család 1 8 7 9 ,  1 8 9 0 ,  1 8 9 1  

Rabagas 1 8 8 1  
Váljunk el ! 1 8 8 2 ,  1 8 8 7 ,  1 8 9 1  
Fedora 1 8 8 5 ,  1 8 9 7 ,  1 8 9 9  
Thermidor 1 8 9 2  
Szókimondó asszonyság 1 8 9 5 ,  1 8 9 5  -, 

) 
A becsület 1 8 9 1  

Otthon 1 8 95 



Megismertették a szentgyörgyi közönséget a magyar irodalorri legnép­
szerűbb darabj aival : 

Katona József Bánk bán 1 883 ,  1889 ,  1 892 

Gaál József 

Szigligeti Ede 

Madách Imre 

Jókai Mór 

Csiky Gergely 

Dóczi Lajos 

Tóth Kálmán 

Peleskei nótárius 1 8 74,  1 8 8 5  

Liliomfi 1 8 7 0 ,  1 8 7 7  

II. Rákóczi Ferenc fogsága 1 8 7 6 ,  1 8 84,  1 8 9 6  

A z  ember tragédiája 1 884 ,  1 8 9 3  

Szigetvári vértanúk 1 8 7 2 ,  1876 ,  1 893 
Aranyember 1 88 5 ,  1 8 8 7 ,  1895  
Fekete gyémántok 1 8 8 5  
Gazdag szegények 1 8 9 3  

Proletárok 1 8 80 ,  1 8 8 3 ,  1 884 
Cifra nyomorúság 1882 ,  1 8 9 0  
Buborékok 1 8 8 5  
A nagymama 1 8 9 1  

A csók 1 8 74,  1 8 80  

A király házasodik 1895  

Számos fércmű mellett mégiscsak a legnépszerűbb és legsikerültebb 
népszínműveket tűzték a leggyakrabban műsorukra : 

Szigligeti Ede A csikós 1 8 7 2 ,  1 8 74,  1 8 9 1 ,  1 8 9 5  

Tóth Ede 

A cigány 1 8 74,  1 8 8 1 ,  1 88 7 ,  1 8 9 3 ,  1 896 ,  1 8 9 8  
A szökött katona 1 8 79 ,  1 890 ,  1 8 92 
A két pisztoly 1 8 79 
A lelenc 1 8 8 7 , 1 8 8 8 ,  1 8 92 

A falu rossza 1 8 75 ,  1 8 86 ,  1 8 95 ,  1896  
A tolone 1 8 76 
A kintornás család 1 8 7 6  

Abonyi Lajos A betyár kendője 1 8 74,  1 8 8 3 ,  1 895  

Csepreghy Ferenc Piros bugyelláris 1 8 79 ,  1887 ,  1 8 8 8  
Sárga csikó 1 8 79 ,  1 8 90 ,  1 8 9 1 ,  1 8 9 2  

Lukácsy Sándor Avereshajú 1 890 ,  1 8 9 1 ,  1 8 9 8 ,  1 8 9 9  

Szigeti József Viola 1 8 74 ,  1 8 76,  1 8 9 1  
A vén bakancsos é s  fia, a huszár 1 8  7 4 

Géczy József Gyímesi vadvirág 1897 ,  1 89 8 ,  1 8 9 9  

A temérdek j elentéktelen operett rodlett mégis a maradandóbbakat 
játszották : 

Off en bach Szép Heléna 1 8 76 ,  1 8 9 5  
Gerolsteini nagyhercegnő 1 8 7 6  
Orfeusz a z  alvilágban 1890 ,  1 8 9 1 ,  1895  
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Strauss J. Denevér 1883, 1893 
Cigánybáró 1885, 1888, 1891, 1893 

Suppé Pajkos diákok 1876 
Szép Gnlathea 1876, 1880 
Boccacio 1881, 1883, 1884 
Fatinica 1880, 1884, 1891 

Planqucttc Rip van Winkle 1883, 1884, 1885, 1886, 1891. 18q3, 1895. 
1896 
Corneville-i hanmgok 1880, 1887 

Hcn é Nebáncsvirág 1889, 1890, 1893, 1895 

?\Iillöcker Koldusdiak 1885, ] 889, 1895 

Zeller 1\ladarász 1H9~ . 1893 

Nestroy Lun1páciusz , .agabun dusz 1895 

Színpadra Yittek négy r omán tcir~y·.J elar a b 1t . 

Tóth J ózsef Ilona , a havasi bolon:~ 1379 

1\IoldoYan Gergely Szép Ili~\n .. 1 l8P5 

? _ ? A valén i n ász 1891, 1893 

?-? A pópa 1895 
F elaYattak egy .hE'lvi szerZl•L B& Ef.:'"· re · .. ·. 

1889) es két Gábor Arun-f •ldolgo7ast t~ . ,) u r 1r l 'l 
Antaltól 1891-ben). 

a rckép 
Den.· ki 

Leh etövé tették e társulatok , ]:ll !_.: d ' n { ~ t (. Oll"t ,_;~. L r._ '-::, .1 "zme-
szctünk nagy jait : 

Prielle Korm~liát 1879 

Ecsecli Ko,·ács G yu lát 18ö3, J 888, Hl~:l 

Ivánfl Jenőt 1891 

Feleki lVIiklóst 1892 

Fáy Szerénát 1895 

Hegeclüs Gyulát 1895 

Laczkó Arankát 1895 

Vendrey Ferencet 1895 

Beregi Oszká1 t 189!3 

Hegycssi Maril 1899 

A vandortársulatok sepsiszentgyörgyi lL'\ L'keny~L'gL·nck a 19. szaznd­
ban ezek az clé\."\.Hhctctlcn (•rdcmci. Ne>m hallgathatjuk C'l ~~onban, hogy 
a szinházi kultúra mcgalapoz<ba ffi(•lll'lt helytelen L'luíl(•klL'kl'l is mL·ggyö­
kercztetlck a közönségbcn. A 19. s:Z:1zad utolso harmadúban L'Zek a Vdn-

206 • 



don .. r ulni•Jk knpntWk r ... n tp 1 o.nt \OfJ.!\1 h tn t>., l az <.~po:r ttH m 6 
o n ps 1nmu1 • :1 l md\tn hdohusolUJI. a n~7uk !zh: ('t 

\ 'l:\ mil t \<lltoguto LIOI(?Ii ).'alt k kulonfdt drama1 mufoJokkol kl­
•.érl h l k Sz nt~.) "n!'"" Bt mutn11iJI L01lt!n lm1 kin 1ku ~f~jll -
l okat f1 an<-IB t.\rsnl~: 1 c lu r .. dulm1 nndnrnbok.lt slkamló bohól:lto­
k pol .. •rt nntur, h I..J , lll kwnt dr..am.Jimt. dc L~ dll n mulnJ m o~-
1 ]• oh n l t: r h 7o Jn!oj1 a mtn\ a n<'P'Zinmu m u u~retJ. A d1nkl k 

tn ' l k l l .... <lnf'k m l.!n •l .mui.Jwt mui&.~J l 11 nr 
m l n m 1 r: ·•n. lu n cJll .. m• t m ow lJ n m 

r 11t k .l t n .11... Ir n u !J , romol l .l k n 
"\ pmu l 1 1 m m '" m l m ~ t,, r Jal k 
n m1n~ nn pl 1.; n bt c 1 • plr n oluhlt 1 • rl 
\r\ n •a d joli m• n m n m .. mo~ t lu> ..al 
h l ti mu l r 

r 
l J 
tit t t 

\ Inn n 1 

l l db;J M m 
IV , 

l fuit 
mu • 

l l 

\ "i= r m ~ 
•l r n n p 

ITI l 

ll 

lU l 

(l r • l mu • 1 

l 

l 

l " 

l l l 1 Ion 

H l l o 

• l l 

olTlll 

,l m l 
r l!rok o l 

1 '• m1nli• n 1 
m n· ll, tl 

• • 

TI l m l h Jn 

ll n.d l .u l • n • 
ll dl l l ' 1 n l 

J l • k • ' J p l 

IH l\ l l 
ll 

rn ln ' l 

l• m l ' 

l l si l l .J 

••rt n•m '' ool r 

r • 
m ... eJ 

m d rr 

\ r mu'' n \lllt 

u 

m 

m 
h 

m r • 

n 
r ndn 

\1r Jtlllnnor 111\ttl. n<m• 
l l t t l 1•-nm 111, h v <T ,} 1 n J. 1 ,~ 1 jl J\, lJ p ll J Int ll l IL' • 

l •n ~It am. l ,,, nkrnn , l fordult, 1 mo ,,,, , • "' ujt ''ll n l• ,, (, ( J lll 1 , •• h ....., .. 
, .1r , a •• llllll • m1 t 1. \ ll 1 ló;.u l 1 n• m tnrtntlol(, nll , rn r l '' "• • • 

lillfillll l lll Ol ' \ l IHdl \ l 



Megbízható, állandó törzsközönség akkor alakul ki egy városban, mi­
kor állandó színtársulat telepedik meg benne, s miután a társulat gyökeret 
tud verni és lassú, éveidg tartó munkával közönséget tud magának nevelni. 

A 1 9 .  században a "közönség" fogalma két társadalmi rétegre korláto­
zódott : a módosabb polgárságra és az ún. "intelligenciára" .  A "közönség" 
fogalmának demokratikus kiszélesítése, a dolgozó népnek a színházi kul­
túra hatókörébe való bevonása,  egyszóval a nép és a színház egymásra 
találása csak a mi évtizedeinkben, az Aliami Magyar Színház Sepsiszent­
györgyre helyezése után valósult meg. 

(Sepsiszentgyörgy, 1 95 7-7 0 .)  

A HIVATÁSOS SZÍNÉSZET MÜSORA SEPSISZENTGYÖRGYÖN 
A 1 9 .  SZÁZAD UTOLSÓ HARMADÁBAN 

1 869-1 899 

( Ugyanaz a mű,  h a  többször került is színre, csak egyszer szerepel e j egyzékben, 
mégpedig a bemutatása évében. A k lasszikus színmüvek ismétlődését  az előző fej ezet­
ben j eleztük . A bekezdések élén á lló nevek a társul atok igazgatóit je lölik. A műked­
velők játékrendj ét a róluk sz ó ló fejezetekben közöltük. ) 

1 8 6 9  

NAGY MIHÁLY : Mirabeau gróf - Varázsfátyol - A férj vétke - Nőuralom 
- Bach-huszárok - Fauszt orvos - Rossz ember - Pénz és arisztokrácia - Nevető· 
ezer baj közt - Egyetlen leány - Széke ly támad . Székely bánj a - Dunanau apó és fia 
utazása - Bengáliai helytartó - Bem apó - Tatárok Magyarho nban - Don José és 
Don César de Basan - Szétsi Mária - Gábor Áron - Nagyidai cigányok - Üld c· 
zött honvéd - Békeront ó - Vén székely - Vid - Hazatértek. 

1 8 70 

GYORFFY ANTAL : Zsidó honvéd - Charlotte kapitány - A fény árnyai - A 
házasság rokkautja - Huszárok és dámáJ,;: - Elátkozott herceg - Ubrik Borbála -
Páter Ubrik befalaztatása - Marcsa, az ezred lánya - Női harc - Liliomfi - Kö­
szörületlen gyémánt - A koldusnő - A nagyapó - Könyves Kálmán - A mai férfiak 
- A szép j uhász - A mu szkák - A falusiak - B íbor és gyász - Miatyánk, Isten. 

1 8 7 1-72 

(Az adatok hiányoznak . ) 

1 873  

NAGY MIHÁLY : Nők az alkotmá nyban - Kicsapott diákok - Korona é s  vérpad 
- Lázár, a pásztor - Szentgoli vadászok - Toldi Miklós - Angyal és démon - Eugé­
nie, francia császárnő vagy Marquis Posa, a szabadkőművesek nagymestere - A csikós 
- Gritti Laj os - Szigetvári vártanú.k. 
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1 8 74 

CSOKA SÁNDOR : A csók - Frou-frou, az elkényeztetett nő - Peleskei nótárius -
Jobb és bal part - Angelo - Pádua zsarnoka - Vicomte Letorieres - Plébános sza ­
kácsnéj a - A betyár kendőj e - Viola - Kié a 40.000 forint ? - Lecouvre\lr Addenne 
- Az aggteleki barlang - A pórultj árt finánckomisszárius - A Boldogasszony temp­
loma har angozój a - Szentivánéj í álom - Egy magyar plébános és a muszkavezető -
Jóbarátok - Árgyélus királyfi és az aranyhajú Tündér I lona - A vén bakancsos és a 
fia, a huszár - Zarándokok vagy a szerelmi ka land - Bányarém és M átyás , az igaz­
ságos - Két drótostót - A lovoodi két árva - A Székely F öldön - Schneider Fáni 
vagy a piros · szoknyaa három fodorral - A Haza vagy a brüsszeli vérfürdő - A 
cigány - A csikós. 

1 8 7 5 

SZATHMÁRY KÁROLY : Patrick, Irhon örd öge - Három kalap - Egy j ómadár 
- A férj j avító iskola - Delila - Herceg-e vagy csizmadia ? - Becsületszó - Egy 
úr és egy asszonv - Két huszár és egy bak ancs - Parlagi Jancsi - A S aint Trapez-i 
úrnő és a méregkeverő - Opera és pr édikáció vagy a szerelmes pap - Falu rossza 
- Nők az alkotmányban - Egy j ómadár - Mama - Az olasz zsidónő niint kártyavető. 

CSOKA SÁNDOR : ( E lőzetes hirdetés ) : Fö ldszinti lebuj - Tévedések Pesten -
Új Jeruzsá lem - Háromszéki lányok - <Megtartva ) : Egy nő vétke - Süketnek kell 
lenni. 

1 8 76 

HOMOKA Y LÁSZLO : Hunyadi László haiála - Már i a  Terézia és a j ezsuiták -
Tricoche és Cacolet - Táncosnő mint apáca, vagy kánká n  a zárdáb a n  - Viola, az 
alföldi haramia - Tudor Mária , Angolhon kirá lynőj e - Orsini Izabella - Petőfi Sándor 
élete és halála - Házasság gőzerővel v agy : ha kompromittáltál a farsangon, végy ei 
a b öj tben - II.  Rákóczi Ferenc fogsága - Pajkos diákok - Adám és Éva. 

CSÓKA SANDOR : A kaméliás hölgy - A háromcsőrű kacsa - Szép Galathea 
- Megmérgezett nagybácsi - Szerelern és örökség - Egy szép asszony titka - Ge­
rolsteini nagyhercegnő - A kintornás család - A kékszakállú herceg - Elbűvöltek 
vagy a lábszíj gyógyhatalma - Fauszt , az ördög eimberáj a - Deborah, a szép zsidó 
hölgy - Merkai pasa vagy a hárem titkai - Egy színésznő vagy a művészet varázs­
hatalma --- Szép Heléna - Angolosan - Matr ózok a födélzeterr - Tíz leány, egy férj 
sem - A rablógyilkos - Egyetlen leány. 

HOMOKA Y LÁSZLO : 15 éves férj - Az örd ög p árnáj a - A tolonc. 

1 8 7 7-78 

( A  helyi sa j tó nem j elez vendégj átékot ) 

1 8 79 

. NYÉKI JÁNOS : Sárga csikó - Ellenállhatatlan - Judith asszony - A vereshajú 
- Iskárióth - Oh ,azok a férfiak - Moor Károly, a haramiák fővezére - Piros bu­
gyelláris - Kósza Jutka - Két pisztoly - Vízözön - Három kalap --'-- Aesopus, a 
mese királya - Két árva - Szegedi menyecske - Ilona, a havasi bolond. 

SZTUP A ANDOR : A holt sz i v - Cora és a 47. cikk - Georges hercegnő - Az 
utolsó levél - Szövetségesek - Sphinx - Niniss - Egy katona története - Mak­
rancos hölgy -Rokkant huszár - Az egyetl�n leány - Fips, a hires nöszabó -
Fourchmabault család - Púpos vagy rendszeres férjek - Robin orvos ( 1  felv. ) - Da­
niseffek - Londoni koldusok - Egy pohár víz - Egy a mi népünkből - A szököt1 · 

katona - Három pár cipő - Utazás Chinába. 
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1 8 8 0  

SZTUPA ANDOR : V. László - Nótás Kata - A gyöngéd rokonok - Az ördöq 
része - Ágnes asszony - Fekete orvos - Nagyapó - A j ó  hazafiak - Munkácsi 
rabok - Korneville-i harangak - Fauszt ( operett ) - Brankovics G yörgy - FaUnica _ 

Pletykapad - A tiszteletes ur keservei - Choufleuri ur otthon lesz - Proletárok.  

1 8 8 1  

SZTUPA ANDOR : Bukow, a székelyek hóhérj a - Alessandro Strodella - F abri­
cius ur leánya - Ifj abb Fromont és idősb Risler - Párisi é let - A becsület szegénye 
- Angot, a zsarnok leánya - Othello - Romeo és Ju lia ( operett )  - A Jíróné Mar­
csája - A fény árnyai - Boissy-i boszorkány - Rabagas. 

VARADY FERENC : A sátán leánya -'---- A párisi szegények - A legény bolondja 
- Zsi d ó  honvéd - Ordög. 

1 8 8 2  

VARADY FERENC : A fösvény - A képze lt beteg - Házassági három parancs 
- A szerelern vadrózsái. 

BÉNYEI ISTVAN : Kapitány kisasszony - Becsületszó - Tíz l eány és egy férj 
sem - A bagdadi hercegnő - Kisasszony feleségem - Cifra nyomorúság - A kis 
herceg - Stem Izsák - Válj unk el - Körösi lány -- Völgy lilioma - III. Richárd 
( részletek ) - Lear király ( részletek ) - Angolosan - Üdvöske. 

NYÉKI JÁNOS : Amerikai párbaj - Vörös sapka - Az igmá111di koh�pap - Szél­
háziak - Kaviár - Szép j uhász - Huszárcsíny -- Szép asszony kocsisa. 

1 8 8 3  

SZTUPA ANDOR : Denevér - Az erkölcsi halott  - Hamlet - Didier - Bánk 
bán - Jakab úrfi - Párisi adós - A kéj utazás - Kismenyecske - Hófehérke. 

1 8 84  

POLGÁR KAROL Y : Szép leányok - Kisasszony feleségem - Cigány Panna -
Bozóti Márta - Rip van Winkle - A kis her ceg - Csókon szerzett vőlegény -
Utolsó szerelern - A vén kupec - Az ember tragédiáj a - Csicsóné - Az utolsó zsidó 
- Robin de Bois - Gasparone - Turi Borcsa --- Zsidó apáca. 

1 8 85  

POLGÁR KAROL Y : Aranyember - Buzavirág - Buborékok - A vasgyáros -
Isten keze - Az unokaöccs mint nagybátyj a - Szabin nők elrablása - Nóra ( Csiky 
G . )  - Szép Ileana - Furcsa háború. - Szép Meluzina - Lili  - Gascogne-i nemes -
Haramiák - Az akasztottak óráj a - Faustocska - Fedora - K o ldusdiák - Az ifjukori 
bűn vagy egy csapodár. 

1 8 8 6  

B. POLGÁR GYULA : S ötét pont - Tűzről pattant kislány - Fekete gyémántok 
- A tévedt nő - A tót leány - Cigányb iró - Zilah herceg - Az igazgatótanács 
megbukott - Új emberek. 
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1 8 8 7  

GERÖFFY ANDOR : Eleven ördög - A miniszter előszobáj ában - Szükség tör­
vényt bont - Melinda ( az utóbbi 3 darab egyfelvonásos )  - A két Ranzau - A pa­
rasztkisasszony - Cigányprinc - Ordög naplój a - Utazás a föld körül 80 nap alatt 
- Váljunk el - F elhő Klári - Az égben - Kölcsönkért feleség - Vadgalamb - A 
j ó  Fü löp. 

1 8 88 

GEROFFY ANDOR : A szkött asszony - Bolondok g r ófj a - Mikádó - Toborzó 
..:___ Cigánybáró - A kis szárakezott - Három pár cipő - Vasember - Varázsit;;"l -
Görgei. 

VOLGYI o: JOZSEF : Aranyhalak - Barka és bicska - Rendkívüli e lőadás -
Tünd érlak Magyarországon - Hófehérke - Egy dalárünnepély viszontagságai - Do­
lores - Zsidó Sári - Le lenc - Nézd meg az anyj át ,  vedd el a lányát - Egy csepp 
méreg - Uzsai gyöngy - Thurán Anna - Szerelern har c a  - Egy millió - Othello 
- A  párisi - Saul király - Nadányi György. 

1 8 89 

MIKLÖSSY GYULA : Nebáncsvirág - Suhanc - Ing y e nélők - Nap é s  hold ­
Parasztkisasszony - Válás után - A lőcsei fehér asszony - Clémenceau - Az arckép 
- Trapezunti hercegnő - Bánk bán - Magduska öröksége - Constantin abbé. 

1 8 9 0  

ZOLTAN GYULA : Szer�lem harca -- Rang és mód - Hitves - Csapodár -
:bj j el az erdőben - Magdolna - V. László - Női harc. 

EGRI KÁLMÁN : Búnutódok - Willars-dragonyosok v agy a remete csengettyűj e 
- Napamasszony - Nóra - Galambodi Sándor - G enuai dudás - A vadorzók - A 
szép Nádj a - Náni - Orök törvény - Tyukodi Lőrinc - A méhek. 

1 8 9 1  

EGRI KÁLMÁN : A nagy Gaieotto - Az apósok - Márványhölgyek - Huszár 
szerelern - Gigerlik - Virá gfakadás - A becsület - Fityfirity - Királyfogás - Oh, 
azok a nők - Uff király - Babos kendő A gá lyarab és c s aládj a - Király és pór -
Az eleven ördög - Tücsök - Szép molnárné - Varázshegedű - Mumus - Orpheus 
az alvilágban - Suhanc - Színházi képtelenségek - Gábor Áron. 

KOVÁCS JENO : A nagymama - Ordög és a párisi vak leány. 
EGRI KALMÁN - DEREK! ANTAL : Szökevény - Vasárnap délután - Cigá ny­

vár - Árvalányhaj - A rendj elvadász - A valéni nász - A szép juhászné - Sze­
gény ifjú t örténete - A megboldogult - Paraszttromf - K í s értetek. 

1 8 9 2  

DER:bKI ANTAL : Ideg�n n ő  - Felolvasónő - Madarász .  
EGRI KALMAAN : A diurnista - Spitzer Régi  - Bolondok háza - Kisroadaram 

- Dobó Katica - Thermidor. 
DOMBAl MIHAL Y : Nőudvarlás :- Egy boldogtala n asszony - Egérke {j ele­

netek ) .  
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1 8 9 3  

CSÖKA SANDOR : Próbaházasság - Fokró l  fokra - K é t  szerelern - Feneanyó­
sok - Kis molnárné - Szép Darinka - A párisi élet  - Romeo é s  Jú li a - Ne h agyd 
magad Schlézinger - Az erdő szépe. 

1 894 

KARPATHY GYORGY : A lengyel zsidó .  
MONORI SANDOR : Lemondás - Az asszony verve jó - A búbos pacsirta -

Apj a lánya. 

1895  

HAJDU ISTVAN : Tüzérek gyakorlata - Három testőr ( Herczeg Ferenctől)  - A 
király házasodik - új honpolgár - Pry Pá l  - A pópa - Kertészleány - Otthon -
Don Juan - Lumpáci vagabond. 

KOLOZSV ARI N.SZ. : ( DITRÖI MÖR) : Bernardo Montilla - A becstelenek 
A p ap felesége - Charley nénj e.  

FÜREDI KAROL Y : A citer ás - Bányamester. 

1 8 9 6  

BOKOD lANTAL : Virágcsata - M i  történt a z  éj j el ? - Rika vagy a szép cigány­
lány - Goldstein Számí - Holtomiglan - A méltósá gos csizmadia - Primadonna 
Három Kázmér - Honthy háza - Pap és rektor - A pá risi rongyszedő. 

1 8 9 7  

BOKODI ANTAL : Durand - Tündérhaj - Odette - A kis alamuszi - Gyímesi 
vadvirág - Trilby - Léthe vize - A két Kohn - A négy évszak - A képzelt 
beteg ( ? ). 

DEÁK PÉTER : Kék asszony - Gyerekasszony - Dip loma. 

1 8 9 8  

FEKETE MIKSA : A folt ,  am�ly tisztít - Az ör.dög mátkája - Niobe - Állam­
titkár - Keresd a szíved - Szultán - A nagyzás hóbortj a · - Csalj meg, édes -
Diplomás kisasszonyok - Tü csök - Magdolna - Nőemancipáció - Orök törvény. 

1 8 9 9  

SZALKAY LAJOS : A gésák vagy a j apam teaház - Talmi hercegnő - Himfy 
dalai - Hálókocsik ellenőre - Mozgó fényképek - Gelej i  kiskirály - Aranylakoda­
lom - Sepsiszentgyörgyi varró lányok. 
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KÉZIRATOS DRÁMÁK SEPSISZENTGYÖRGYÖN 

A sepsiszentgyörgyi színj átszás történetének e rövid vázlata hiányo­
sabb lenne, ·ha nem emlékeznénk meg a régi Háromszékről elszármazott 
nevesebb színészekről, drámaírókról, fordítókról, akiknek pályája hozzátar­
tozik a megye művelődéstörténeti hagyományaihoz. 

Hivatásukat a kor sajátos gazdasági , társadalmi, művelődési viszonyai 
rniatt ne:tn szalgálhatták szülőföldjükön, mely akkor tudásukra, művésze­
tükre még nem tartott igényt, haneni leginkább Kolozsvárt tevékenyked­
tek. Szülőfalujuk, székvárosuk, Sepsiszentgyörgy közönsége nem látta őket. 

Gyalui Farkas a szentgyörgyi múzeum 5 0 .  jubileumán kiadott Emlék­
könyvben (Sepsiszéntgyörgy, 1 929)  A magyar színészet székely nagyjai c. 
dolgozatában maradandó emléket állított a haralyi Fejér-testvéreknek, 
gidófalvi Jancsó Pálnak, a kálnoki Benke családnak és étfalvi Szakács 
Andornak. 

Aranka György, Bölöni Farkas Sándor, Benedek Elek színházszervező, 
illetve színműírói tevékenységét új abban több monográfia, dolgozat mél­
tatta .  Nem él kellőképpen a köztudatban az ugyancsak e tájakról elszár ­
mazott esztelneki Szacsvay Imre művészetének emléke.  

Ezúton hívjuk fel a színház- és drámatörténeti kutatók figyeimét Kö­
vesdi Boér Sándona, akiről megemlékezik Szinnyei írói lexikona és Bayer 
József is . Szinnyei felsorolja Boérnak az Erdélyi Játékos Gyüjteniényben 

Étfa-l,v:i Szakács Ando>r 
kolozsvár>i színész 

1865- 1924 

Esmelnek.i S�aasvay Ílmr>e 
Shakespeare-színész 

1854-1939 
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megjelent drámai munkáit, Bayer pedig 1 8 8 7-ben közölte32 Boér kiadatlan 
történelmi drámáinak címjegyzékét .  A sepsiszentgyörgyi l .  sz .  fiúlíceum 
(volt Székely Mikó Kollégium) könyvtárában őriznek egy Nemzeti Dara­
bok, Az az Erdéllyi és Magyar Országi válogatott Történetekből keszült 
Érzékeny Játékok Mellyeket szerzett K. Boér Sándor 2-ik kötet című 
kéziratos könyvet. Ebben két olyan Boértól írt történeti dráma olvasható, 
amelyről sem Szinnyei , sem Bayer nem tudott. Címük : Dosa György vagyis 
a Paraszt Katonák és Második Szulimán Császár vagyis Az ujj Törvény. 

Ez a két cím abban a felsorolásban sem szerepel, amelyet drámáiról 
K. Boér Sándor a Tudományos Gyűj temény 1 82 7 .  évfolyamának IV. köte­
tében közzétett. Különösen a Dózsa-dráma tarthat számot érdeklődésre . 

A RÉGI HÁROMSZÉKRŐL ELSZÁRMAZOTT SZÍNÉSZEK, 
SZÍNMÜÍRÓK, FORDÍTÓK, SZÍNHÁZBARÁ'TOK, ZENÉSZEK33 

ANDRAD ELEK, barátosi ( 1 8-19. sz. ) úttörő szinész Kolozsvárt ( 1 805 ),  színmüfró, rém­
drámákat írt.  

ARANKA GYOR GY, zágoni ( 1 737- 1 8 1 7 ) ,  a felvilágosodás  tevékeny kultúrpolitiku sa , 
színmüfordító 

BACS KAROLY id . ,  martofalvi (megh. 1 872),  szinész. 
BÁCS KAROL Y ifj . ,  martonfalvi < 1 849-1 903) , színész . 
BARABAS BÉLA, albisi ( 1855-�) .  sz ínészmecénás 
BARTÖK LAJOS, málnási ( 1 85 1 - 1 902) ,  költő és szinmüíró. 
BENEDEK ELEK ,kisbaconi ( 1859-1 929),, a "T öbbsinc s  királyfi" c. 3 felv. népmese ( 1 899) 

és a "Falusi bohémek " c. 3 felv. idill ( 1 9 1 2 )  szerzőj e. 
BENK Ö KAROL Y; kisbaconi ( 1805-1 863 ) ,  szinmü iró . 

BODOR LAJOS, lécfalvi ( 1 8 1 3-1848 ) ,  színmüíró. 
BODOSI JÖZSEF ( 1 844-1 892 ) ,  baróti szü letésü színész és súgó. 
BOLON! SÁMUEL, 18 .  századi színmüfordító. 
CSEREY FARKAS ifj . , nagyaj tai ( 1 773-1842 ) ,  színmüfordító. 
CSEREY MIKLOS, az úttörő sz ínészek pártfogój a . 
CZAKÖ ZSIGMOND <1 820-1847 ) ,  színész, családj a a "sepsisz entgyörgyi" előnevet vi-

selte. Színmü író,  a polgári dráma előhírnöke. 
DEÁK FARKAS, köpeci ( 1 828-1 888 ) ,  színműforditó. 
DEMÉNY ALBERT, szentkatolnai ( 1 856- ? ) ,  szinész. 
ECSEDI 'JOZÉFA ( 1 795- 1 827) ,  úttörő színésziiő, Déryné pályatársa a kolozsvári szin­

háznál. Illyefalván született. Felesége volt Ki lényi Dávidnak és  Pá ly Eleknek . 
FARKAS SANDOR, bölöni ( 1 795-1842 ) ,  a kolozsvári színházi bizottság titkára, Sepsi-

szentgyörgy város követe az országgyü lésen, író ,  politikus. 
· · 

FERENCZI JENÖ, barátosi származású színész ( ? ). 
GYÁRFÁS ANNA, l écfalvi, férj ezett Bánffy Dánielné , a kolozsvári színészet pá rtfogój a. 
KORÉ ( KOR�H ) ZSIGMOND, bikfalvi ( 1 76 1 - 1 793 ) fes tőmlivész és kotzebue-fordító.' 

KOVACS LÁSZLO, kézdi ( 1 864-?)  színész . · : . 
. 

, 
. 

KOVACS SÁNDOR, székely származású színész, születési 
·

ad átai · ismeret lenek. 
NAGY IMRE, dálnoki ( 1 837---'-1 9 1 6 ) ,  színész. 
NAGY JAKAB, gelencei, tilinkómüvész, többször fe llépett S�psiszentgyörqyön a 1 9. 

század második felében. 
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NAGY MIKLÓS, dálnoki 0 882-1 9 1 3 )  színész. 
ORBOK ATTILA, k ökösi ( 1 888-) új ság-,  regény- és színmű író , Pozsonyb a n  szü!P.tett. 
PORZS OLT KÁLMÁN, barátosi ( 1 860-1940 )  Hev es megyében született, színmü író, . a 

Népszínház igazgatója.  
RÁDAI DENES ( 1 887-), nagyborosnyói születésű rendező Bp�en Hevesi S á ndor iqazqa­

tása id ej én, a b eszédmüvészeti iskola tanára. 
SÁNDOR JOZSEF , szentléleki ( 1 824-1889 ) ,  a kolozsvári s z í nház titkára. 
SZACSVAY IMRE, e sztelneki ( 1 854-1939 ) ,  Irsán született, a ko lozsvári é s  a budapesti 

N.Sz. tragikai hőse, a leghiresebb Shakespeare-színész. 
SZÁSZ BELA, szemerj ai ( 1 840- 1 898 ) színházi szakíró.  
SZÁSZ BÉLA i fj . ,  szemerj ai ( 1 868-1 938 ) ,  színműíró,  müford í t ó .  
SZÁSZ KÁROLY, szemerj ai ( 1 829-1905 ) ,  színmű író é s  fordító .  
SZÁSZ KÁROLY ifj . ,  szemerj ai ( 1 865-1 950 ) ,  színmű író és  dr ámatörté rrész. 
SZÁSZ ZOLTÁN, szemerj ai < 1 877-1940)  kritikus és szinmű író .  
TÖTH SÁNDOR ,  kovásznai ( 1 730-1 792 ) színmüfordító. O készítette az egyik legkorábbi 

Plautus-fordítást ( Moste llaria ). 
TOVOLGYI ( VIT ÁL YOS ) BÉLA ( 1 850- 1 923) ,  felsőcsernátoni születésü szinész , színiqaz­

gató. Feleségével,  DOBA Y ERZSivel együtt többször v endégszer epelt S epsiszer , :  
györgyön. 

üTO ENDRE , szenÜványi, színész, születési adatai ismeretlenek. 
VENDREY FERENC ( 1 858-1 940, Aschermann Ferenc 48-as honvédezred es fia , Sepsi­

szentgyörgyön született,  a Vígszí nház r d A.pító gárdáj á nak szinésze. 

CONTRIBUTil LA !STORIA TEATRULUI IN SF. GHEORGHE 
IN SECOLUL AL XIX-LEA 

(Rezumat) 

Cu ceazia anivcrsarii a 20 de ani de la infiintarea Teatrului maghiar 
de stat din Sf. Gheorghe - o creatie a statului demoerat popular roman, 
destinata dezvoltarii in limba materna a culturii minoritatii maghiare din 
aceasta regiune - autorul, S. Salamon, publica o serie de date concrete 
culese in Arhivele statului din localitate �i din presa loeala contemporana. 

Autorul constata ca primele reprezentatii de teatru profesionist au 
avut loe in acest ora�el inainte de 1 8 3 8  �i ele se ciatoresc trupelor ambu­
laute organizate la Cluj . 

In a doua j umatate a secolului al 1 9-lea Sf. Gheorghe a fost vizitat 
de peste 30 de trupe diferite care au realizat in acest interval peste 1 000 
de reprezentatii . 

Meritul lor consta in popularizarea dasicilor universali (Lope de 
Vega, Shakespeare, Moliere, Goethe, Hugo, Ibsen) , maghiari (Katona, Szig­
ligeti, Madách, Csiky), in invitarea ocazionala a protagoni�tilor artei dra­
matice maghiare a vrcmii (E. Kovács, Feleki , Hegedüs, Új házi) .  Ele au pus 
in scená: patru piese eu un subiect luat din viata poporului román (Ileana . . .  , 
Frumoasa Ileana, Nunta din Valeni , Popa) �i doua picse consacrate amin­
tirii eroului local 4 8-ist, Gábor Áron. 
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JEGYZETEK 

J. ORBAN BALAzc;: A Székelyföld lcfrósu. Ill. kötet. Hároms1ék. Pest, 186!). 
2. ARY.\ Y JÓZSEF flile\ élt~ros kö1.lésc. Scpsl zcntgyc•rgy, Mcgyct Levellll r. 
3. Ua. 

4. Hj. GODRI FERENC· Sl·psi·S2.entgyörgy \ tlros tor l t tl('le. l lürornszék \'tJtmcgye Em­
lékkum "· Scpsiszc ntgyorg), 18!:10. - CS. I30GÁ TS DtNES: SPp::.is'l.entg) örgy. (Sz . 
kElyfc ld frdshdn cs kepbcn. Bp. lrt41). -A to\ubbi cmlí~keztetó ildatok h c két 
muböl ~7.árma:mak. 

5. 1\z l 73o. 6\ i népsziimlálás megyei összesiló tábldzata. Megyei Lcveltar, Scpsa z nt­
györgy. Háromszék mcgyc levéltára, 1671/1786 sz. 

6. Szinmúvészeti Lr•x:ikon. Szerk. Schopflln Aladár. t\' és hely nélkul. .,Umtánus 
iskoldi drbmák" camszó .• \ IO\ ábbic.k ban e-zt il mu\ ct rO\ Iden agy idézzuk: SzL. 

í. HASSÁK VIDOR 'onatkozó dolgoznia a kezdi\ 1sárhel) i kantat róm kat. gím n. 
18D5-96 évi trtesttöjében. - Az e ztdneki asknlai szinjétsLllsról mcgemlekcztk BE­
RECZ GYULA (l láromsn·k \'tHmCg) e népoktillu-.i intézményeinek történele Brassó, 
1893) : ,,Majd az akkori kornak megf<:>lelöleg, megolakul az 1 kola mellett a sztn­
haz is, hol az tfjuség szinházi elóadu::.okat rendezett, mely már maguban igen nagy 
számú tanulót c.:.oportosllotl össze". A konyv !;ZerzoJC nem ne\ ezi meg érte Olése 
forrásait. .Az esztelneki bkolai sz111jétsUisl Berecz ada:ai alapjtln az 1750-es évekre 

tehelJük. 
ű. JANCSO ELEMER : A mag) ar irodalom n fclvilugosodés korában. Bukare::.t, 1969, 

2°8. l. 
n. CS. BOGATS Dl! ES: Szcmcrja . .. sth. története. Sepsiszcnlg)örgy, 1943. 

10. ENYEDI SANDOR: Ulturo vandor:.zlneszck uiJDÍJI ... Scpsiszentgyorgy, Mcgyc1 

Tukör, 1970.1.~4. 

ll. ORBÁN LASZLÚ: AdDIQkok a bra sa1 mag) ar szincszet torténeléhez 1848·ag. ErnJék-
könyv Knstóf Gyürgy 60. sz.ulelésnupJárft. Kolozsvár, 1939. 

12. ENYEDI SANDOR id. c1kkc. 

J3. ENYEDI SANDOR levélbeli közlésc HJ68. nov. 24-i keltezé sei. 

1 "· Mcgyci Le' éltér, St psh,zcnlg) orgy. lldromsz k meg) c lcvéltdra, 1991/1840 z. AR· 
VA Y JOZSEP k t7lésc. 

15. E 1 YEDI SANDOR id. cakkc. 
JG. ARVAY ARPAD · Az f•l ő turné. nukarest, Előre, 1969.V.18. 
17. Megycl Lcvéltór, Sf·psiszcntgyörg). l lóromszék mcgye ~~~'·élt6ra. Főkuttlyblró iratai, 

55/1841 ~l. ARV .\' JOZSEF köz.lé::.c. 

18. Idézt PNYEDI ~ANDOR id. cakkébcn. 

19. lf j. GOD RI rERE~C id. ruCI\ c. 
20. ENYEDI SANDOR id. cikke. 
21. ENYEDI SANDOR levélbeli köztése 19GQ.III , I4·1 keltezéssel. 
22. Megyci Lc ,•éllér, St•psaS'lcntgyuql)'. Ssztgy. város l véltAra. Tanácsi Jeg)'26konyv: 

1851, 1852. Elnöki jk\'. 1851-52. K07g} ú lé i jkv. 1851-53. Tanácsi jkv. IBSJ. 

23. U.o. Közgyiilé i Jkv. 1852. 
24. ARVAY JÖZSEP felfedezése 1969-bon. 

25. Vllrosl lcvélt lt r. Kozgyúlési jkv. 1868. 
26. U.o. KözgyQlésl jkv. 1866. 
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27. A Nagy Mihály, Nyíri, Hubai, Györffy, Fehérvári vendégjátékára vonatkozó adato­

kat I. a városi levéltárban található Iktatój egyzőkönyv 1 862. évi 1 0 ,  84, 1 20, 201 ,  
335 sz. ; a Közigazgatási béadványi jkv. 1864. évi 1 7 1 , 204, 759 sz. ; a Közj egy­

zőkönyv 1 867. nov. 1 2-i ; a Tanácsülési jkv. 1 869. évi 85. sz. , 1 870. évi 22. sz. ,  1 87 1 .  

évi 54, 82. sz.,  1 872. évi 52 sz. , 1 873. évi 1 0, 1 9, 72. sz. aléltt, Megyei Levéltár. Arvay 

József és Kónya János gyüj tése. 
A hetvenes évekre vonatkozó adatokat l. a N�mere c. hirlap megfelelő évfolya­

maiban. Megj . Brassóban és Sepsiszentgyörgyön. 

28. Városi levéltár. Közgyülési j kv. 1 870. 

29. Az 1 879-1 899 közötti időszakra vonatkozó adatokat a S�psiszentgyörgyön szerkesz­

tett és nyomtatott Székely Nemzet c. hirlapból vettük. 

30. Városi levéltár. Közgyűlési jkv. 1 896. 127. pont. 

3 1 .  Ifj . GöDRI FERENC polgármester j elentése Sepsi-Szent-György rendezett tanácsú 

város 1 896-1899. évi közigazgatási állapotáról. Sepsi-Szent-György, Jókai nyomda 

Rt. 

32. EPhK 1 887. évf. 750. l. 

33. A SzL címszói alapj án készült összeállítás. 
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